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▲ Na naslovnici: Viadukt Delno prenovljena ljubljanska železniška postaja je v ponos Ljubljani in Gradisu. Na posnetku je bodoča
’ Moste na Gorenjski avto- sprejemnica, v njej sedaj prodajajo vozovnice, v kateri bo mogoče dobiti vse informacije o Ljubljani-

cesti bo dolg 460 m.
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Praznovanje v prelomnem času

Obletnica kot vzpodbuda
Bliža se 4. oktober, dan. ki ga gradisovci slavimo kot rojstni 

dan našega podjetja, vendar moramo priznati, da so bili vsi 
dosedanji jubileji praznovanj lepše in predvsem bolj prijetno, 
kot bo letošnji - 45. Dosedanje obletnice smo slavili v času 
konjukturc in brez težav s kakšnimi sc srečujemo danes, ko se 
nahajamo v prelomnem času za slovensko gospodarstvo.

V' naši novi družbeni in gospodarski ureditvi smo se odločili 
Za prehod v novo dobo. ki naj bi prinesla več dobrega, istočas­
no pa tudi veliko težav, na katere dosedaj nismo bili navajeni. 
Uvajamo zakonitosti tržnega gospodarjenja, še bolj se odpira­
mo v svet. kjer se srečujemo z njegovo konkurenco, odpravl­
jamo družbeno lastnino in neustrezno državno regulativo. pa 
'udi Gradis je v obdobju spreminjanja in organiziranja v so­
dobno obliko, ki bo hitreje reagirala na zahteve in spremembe 
'rga. za prioritetno nalogo pa smo sprejeli zniževanje stroškov 
Poslovanja.

To krizno obdobje bo treba prebroditi s skupnimi močmi, 
'ako da bomo krizo ne samo preživeli, ampak izšli iz nje orga- 
"izacijsko in kadrovsko okrepljeni z novimi vizijami razvoja 
Gradisa.

Obletnica je primeren trenutek za razmislek o poti. ki smo 
j° prehodili v 45. letih, rezultati, ki smo jih dosegli v preteklo- 
stl- pa so velika spodbuda za delo in prizadevanja vseh gradi- 
sovccv v sedanjosti in v bodočnosti.

Čestitka ob 45-letniei Gradisa velja vsem sedanjim in nek­
danjim gradisovcem. saj smo lahko ponosni na do sedaj pre­
hojeno pot. v prihodnje pa bomo dokazali, da smo še vedno 
zdravo podjetje, sposobno premagati prenekatero. pa čeprav 
težko nalogo. c. Pavlin

^izboljšanje poslovanja

Uvajamo vrednostno analizo
H ^Prejemanje poslovnih odločitev v današnjem času ni več možno 
H?. enostaven način. Nastopil je čas uporabe različnih metod in teh- 

njihovo sprejemanje in za vodenje podjetij.

Seja konference sindikatov podjetij Gradisa

Za učinkovito povezovanje
Sindikati podjetij v sestavu GIP Gradis se zavzemajo za sodelovan­

je sindikalnih organizacij na nivoju sestavljenega podjetja tudi v bo­
doče. Menijo, da bi tako sodelovanje lahko okrepilo moč sindikata in 
pripomoglo k večji učinkovitosti uresničevanja delavskih interesov.

Tako bi lahko najkrajše opisa­
li razpravo in sprejete sklepe na 
seji konference sindikalnih orga­
nizacij, ki je potekala v četrtek. 
20. septembra letos v Ljubljani 
na sedežu sestavljenega podjet­
ja.

Seveda so obstajala različna 
mnenja o tem. kako in na kate­
rih področjih naj bi to sodelo­
vanje potekalo in v kakšni obliki 
bo institucionalizirano. O teh 
vprašanjih bodo odločali na nas­
lednji seji. ki bo predvidoma 8.

oktobra.
Čeprav na seji niso sprejeli 

konkretnih dogovorov o načinih 
dela in organiziranosti, je bila 
koristna že s tem. da je bilo 
potrjeno, da si sindikalne orga­
nizacije v vseh podjetjih, ne gle­
de na sedanjo organiziranost 
Gradisa želijo sodelovanja in 
učinkovitega povezovanja na ni­
voju sestavljenega podjetja.

Več o seji na 16. strani.

M. M.

Kompasova prostocarinska trgovina bo najlepši objekt na platoju.

. ^nižanje poslovnih stroškov 
Prav gotovo poglavitna naloga 

.r' vodenju vsakega podjetja in 
6 Povsod »tema dneva«, saj bo- 
0 podjetja, ki stroškov ne bodo 
njževala, prej ali slej propadla. 
Danes je v svetu najbolj znana 
etoda za zniževanje stroškov 
°slovanja oziroma za zboljšen- 

v funkcionalnosti proizvodov ali 
^°ritev metoda, ki sc imenuje 
^dnostna analiza. Prišla je iz 

A in se je razširila po celem 
ctu. Uspešno sc uporablja že 

ko|i 40 let.
Poleg njene glavne naloge, to 

v zniževanje stroškov, ima 
rednostna analiza tudi nekatere 
iranske učinke«, kot so nava- 

^Hje zaposlenih na razmišljanje 
koristih in funkci­

jah. pomaga motivirati zaposle­
ne za uresničevanje ciljev pod­
jetja. pomaga tudi pri delu 
krožkov za kakovost.

Razen tega. ta metoda pri za­
poslenih razvija kreativno raz­
mišljanje. usmerja pozornost na 
gospodarske podrobnosti, razvi­
ja nepristranskost, zanimanje 
zaposlenih za novosti in s tem v 
zvezi povečuje sposobnost za 
prilagajanje spremembam, raz­
vija pa tudi kakovostno delo in 
varčevanje kot vrednoto.

Ker smo tudi v Gradisu spre­
jeli vrednostno analizo kot me­
todo vodenja podjetja, bomo o 
njej več napisali in je tako pred­
stavili vsem gradisovcem v nas­
lednji številki Gradisovega vest­
nika. C'. P.

Kljub kratkim rokom gre delo proti koncu

Karavanški plato - 
največje Gradisovo gradbišče

Med Hrušico in predorom pod Karavankami nastaja nov medna­
rodni mejni prehod, ki bo največji pri nas in po načinu opravljanja 
carinskih formalnosti tudi najsodobnejši. Gradnja številnih objektov 
je zaupana Gradisu.

Gradisovci v glavnem že zaključujejo dela na veliki večini objek­
tov, ki so gradbeno več ali manj končani, pa tudi inštalacijska in 
obrtniška dela gredo proti koncu, ostala pa je šc zunanja ureditev in 
oprema objektov.

Čas teče in seveda tudi preganja, saj mora biti večina objektov 
predanih šc pred zimo, kljub temu, da bo začel mejni prehod funk­
cionirati istočasno s predorom, to je junija prihodnje leto.

Daljši prispevek o gradnji objektov na Karavanškem platoju ob­
javljamo na 6. in 7. strani.

C. P.
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Dr. Rudi Kropivnik, dipl. gr. inž., novi generalni direktor GIP GRADIS LJUBLJANA, d.o.o.

» Gradis mora imeti tehnološko prednost«
Vse vendarle kaže, da se reogranizacija Gradisa zaključuje. Gradi­

sovi tozdi so se transformirali v podjetja s polno odgovornostjo, 1K. 
julija pa je bilo registrirano tudi sestavljeno podjetje GIP Gradis 
d.o.o. Spremenjen je tudi način vodenja sestavljenega podjetja Gra­
dis. Namesto dosedanjega kolegijskega poslovodnega odbora 
(KPO), bo firmo vodil generalni direktor s svojimi pomočniki in sve­
tovalci.

Novega generalnega direktor­
ja GIP Gradis d.o.o. je imeno­
val Upravni odbor na seji 16. av­
gusta 1990 in sicer dr. Rudija 
Kropivnika, dipl. gr. inž. za 
mandatno dobo štirih let. Pova­
bili smo ga na pogovor, kljub te­
mu, da še ni nastopil z delom, 
predvidoma bo v mesecu ali 
dveh, v najslabšem primeru pa 
šele ob koncu leta. ko bodo zanj 
dobili ustrezno nadomestilo v 
predstavništvu Gospodarske 
zbornice Jugoslavije v Celovcu, 
kjer sedaj dela.

• Zn uvod smo tui vprašali, 
kakšna je bila njegova doseda­
nja življenjska in poklicna pot.

Dr. Rudi Kropivnik: »Rojen 
sem 15. aprila 1933 na Jeseni­
cah. Po končani nižji gimnaziji 
na Jesenicah, sem končal leta 
1951 gradbeni oddelek Želez­
niškega tehnikuma v Pulju. Po 
službovanju v Sekciji za vzdrže­
vanje prog Nova Gorica in v 
Podjet ju za vzdrževan je prog Je­
senice ter po odsluženju vojašči­
ne. sem se leta 1955 vpisal na 
FAGG v Ljubljani, kjer sem di­
plomiral leta 1960.

Istega leta sem bil zaposlen 
kot načelnik gradbenega oddel­
ka pri GS MDB na izgradnji av­
tomobilske ceste Niš - Vranje in 
Udovo - Gevgelija. Od Icia i96l 
do 1963 sem bil šel' študijskega 
biroja v SŽP Ljubljana, od leta 
1963 do 1972 pa sem bil direktor 
Podjetja zti obnovo prog Ljubl­
jana.

Generalni direktor z 
bogatimi izkušnjami
Od leta 1972 do 1974 sem bil 

pomočnik zveznega sekretarja 
za promet odgovoren za ceste, 
cestni in železniški promet. Od 
leta 1974 do 1982 sem bil delegat 
v Zboru republik in pokrajin 
Skupščine SFRJ. kjer sem bil 
vsa leta namestnik vodje slo­
venske delegacije in namestnik 
predsednika odbora za vprašan­

ja združevanja v gospodarstvu. 
Od leta 1982 do 1986 sem bil 
podpredsednik Gospodarske 
zbornice Slovenije, trenutno pa 
sem predsednik Gospodarske 
zbornice Jugoslavije v Celovcu.

Ob delu sem leta 1975 končal 
magisterij iz organizacijskih po­
slovodnih ved. leta 1980 pa sem 
doktoriral iz ekonomije.

Na prometnem oddelku 
FAGG sem bil od leta 1976 do 
1985 izredni profesor za predmet 
Projektiranje in izgradnja želez­
nic. od leta 1985 dalje pa sem 
redni profesor za predmet Eko­
nomika prometa.«

• Gradbeništvo je barometer 
oziroma indikator dogajanja v 
gospodarstvu. Ko se kriza prič­
ne. najprej se težave pokažejo v 
gradbeništvu, pri ponovni oživit­
vi gospodarstva pa najprej oživi 
gradbeništvo, ki nase veže okrog 
M) odstotkov gospodarstva. Kak­
šen je vaš komentar k tej trditvi/

Dr. Rudi Kropivnik: »Ta zve­
za sigurno obstaja, vendar jo je 
treba le nekoliko natančneje 
opredeliti. Konjuktura prinaša s 
seboj več denarja za naložbe in s 
tem tudi več dela za gradbenike, 
velja pa seveda tudi obratno. 
Zastavlja pa se ob tem drugo, še 
pomembnejše vprašanje - ali se 
bo ob bodoči konjukturi linear­
no povečalo tudi število naložb v 
gradbene objekte, kot je to bil 
primer vse dosedaj.

Prepričan sem. da temu ne bo 
tako. Pri posodobitvi gospo­
darstva bo šlo v prvi vrsti za 
vlaganja v nove in sodobnejše 
stroje, opremo in tehnologijo, 
manj pa bo vlaganja v zidove, 
kar bi gradbenikom dalo več de­
la. Delo nam bo ostalo slej ko 
prej na področju prometne in­
frastrukture. kjer bomo morali 
še veliko graditi in nadomestiti 
zamujeno iz preteklih let. na po­
dročju energetike in stanovanjs­
ke gradnje.

Prva dva segmenta bosta v ve­
liki meri odvisna od tujih vlaganj

in priliva tujih sredstev, segment 
stanovanjske gradnje in njena 
ponovna oživitev pa bo odvisna 
od odločitev na področju stano­
vanjske politike, v prvi vrsti od 
prodaje družbenih stanovanj, s 
čimer bi dobili kar nekaj denarja 
za intenzivnejšo stanovanjsko 
gradnjo.

Bistvo pa moram poudariti še 
enkrat - tudi če bi v prihodnje 
prišlo do večje konjukturc. ne 
moremo pričakovati takšnega 
obsega del. kot pred krizo ali v 
začetku 80-ih let. Nastal bo nov 
položaj, s katerim bo moral tudi 
Gradis računali.«

• Gradis je bil v 4.\ letih ob­
stoja dolga leta vodilno gradbe­
no podjetje v Sloveniji. Kakšna 
naj bi bila njegova vloga, mesto 
m pomen v novonastajajoeih go­
spodarskih razmerah ?

Dr. Rudi Kropivnik: »Jasno 
je, da je Gradis vpisan z velikimi 
črkami v zgodovino slovenskega 
in jugoslovanskega gradbeništ­
va. jasno pa je tudi to. da nobe­
na firma sama po sebi ne ostane 
vodilna, temveč se je trebil za ta­
ko vodeče mesto truditi in boriti 
v konkurenci z drugimi.

Za vodeče mesto se je 
treba boriti

Verjetno ne bi našli v Gradisu 
nobenega zaposlenega, ki si ne 
želi. da Gradis tudi v bodoče 
ostane vodilna gradbena firma v 
Sloveniji, in prav tukaj smo pri 
bistvu problema - želja, da Gra­
dis ostane vodilen, ne bo zad­
ostovala. temveč bo treba za to 
tudi nekaj narediti. To pomeni, 
da si bomo morali vsi v Gradisu 
prizadevati in s svojim delom in 
rezultati dela doseči, da nas bo­
do tudi naši investitorji priznali 
za vodilno firmo.«

• Kakšna bo temeljna stra­
tegija Gradisa v bodoče/

Dr. Rudi Kropivnik: »Tudi v 
prihodnje bo treba težiti k temu, 
da bo Gradis imel na vodilnih 
področjih tehnološko prednost. 
To je predvsem globoko fundi- 
ranjc. gradnja premostitvenih 
objektov, energetika in podob­
no. Razen tega pa bi sc morali v 
Gradisu zelo potruditi, da bi zni­
žali stroške poslovanja, saj je 
poleg tehnološkega vidika

gradnje pomembno tudi to. ' 
poslujemo s primernimi, to je1,1 
s previsokimi stroški, da ustvai' 
mo dober finančni rezultat, j 
zagotovimo primerno viso1 
osebne dohodke in da ostane e'1' 
volj denarja za naš razvoj.

Pa še na nekaj ne bi smeli p11' 
zabiti. Glede na to, da bomo11* 
di potem, ko bodo nastopih h°J 
ši časi, kot so sedaj, delali v he 
konkurenci, bomo morali ust'M 
riti takšno organizacijo, da h’ 
mo hitro reagirali na spremen'^ 
in zahteve trga. kar pomeni- 
bo naša organiziranost m n n11 
biti bolj fleksibilna.

Zmogljivosti 
prilagoditi razmerant
Treba bo razmišljati tudi^ 

vib dejavnostih, ki naj bi jih r‘l? 
vili v Gradisu, saj bo treba p‘iC' 
bene zmogljivosti prilagoditi n1 
vim razmeram in novim pot^ 
bam. Večje število različnih U 
javnosti bo zmanjšalo občutij 
ost Gradisa na tržne spretne111 
be. kar pomeni, če bo eni dej*1' 
nosti šlo slabo, bo drugi(m) sl‘ 
dobro in to bo potem za v' 
Gradis tudi dobro. Delno prL' 
vanje sredstev iz dejavnosti v 4 
javnost bo nujno potrebno. P1 
de na trenutne razmere na trg1' 
seveda pod pogojem, da bon1 
našli sistem, ki bo vplival zdrl|
ževalno. ne pa razdruževali!1’
To pomeni, da bodo tisti, ki I1 r r ti-danes gre dobro, pomagal1
stim. ki jim gre slabo in obrat111
oziroma bomo vlagali sredst
na področja največje donosi11

sti.
Sicer pa je za nas sedaj nal(,r 

številka ena. da povečamo 1 
nosnost vseh sredstev oziron1*' 
da znižamo stroške na enoto ^ 
delka. Po prioriteti je ta md11^ 
celo pred iskanjem dela. To P 
meni, da bomo morali dc 
opraviti z optimalnimi strošk1 . 
stroške vedno prilagajati kol«- 
dela oziroma možnemu z:ist, 
ku. Gledati bo treba na vsak ^ 
nar in sicer na vsakem stroški

trg1nem mestu. V času, ko na
ni dovolj dela. mora vsako p1 ^ 
jetje popolnoma obvlado',‘( 
stroške in prav vprašanje s« 
kov je eno izmed poglavitnih 
log vsakega podjetja.
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Zgodnjo trditev potrjuje tudi 
Peskava, ki so jo opravili v 
-GS. v pripravah na skupen trg 

PH 1992. letu vidijo gradbena 
Pl>djctja možnost svojega obsto- 
Ja ^ racionalizaciji poslovanja in 
^ižcvanju stroškov (48 odstot- 

(’v). v boljšem marketingu (21 
0 stoikov), v novih tehnologijah 
'n 'novacijah (15 odstotkov), v 
pgačnih postopkih (14 odstot- 
,ov) in v povečanem izvajanju 
lnyesticijskih del v tujini (samo 2
°dstotka) «

^ • Gradis sc je kur nekaj časa 
rcorganizjral in za to porabil kar 
nckili energije. Kako gledate na 
01 cepitev LIO in na možnost 
no,ranjih združevanj (združili 
Hj!1 hi sc G P Ljubljana. G P Gra- 
'S K(,per in IPGI (nekdanji 
(GPj _ Industrijsko podjetje 

Srndbenih izdelkov Ljubljana) 
<-r kako ocenjujete položaj in 

mesto industrijskih Gradisovih 
bedjetij. predvsem Strojegrad- 
lL- Strojno prometne operati- 

°bch projektivnih birojev in 
'"ženi ringa ?

^r- Rudi Kropivnik: »Odnosi.
1 scljajo v sistemu Gnidis. so 

P°d vplivom, drugače tudi ne 
ni°rc biti. neke prakse, ki se je v 
ug°slaviji izoblikovala, temelji 

^<l na kratkoročnih poslovnih 
ndiočitvah. do katerih prihaja 
^clr<idi nezaupanja drugegti dru- 
gernu. pri sprejemanju poslov­
na odločitev prevladuje logika - 
danima me kaj bo z menoj da- 
ni;s' malo me pa briga, kaj bo 
lutr' oziroma pojutrišnjem.

po tej logiki se je odločal tudi 
. G. in gledano kratkoročno, se 
lL Ver.jetno odločil prtivilno. ker 

'o zanj ta trenutek ugodnejše. 
d()|goročnega stališča pa je biki 

‘'kšna odločitev bržkone preu- 
Gnjena.

nove integracije - 
nova podjetja

Kur se tiče možnosti združe- 
V‘lniu GP Ljubljana. GP Koper 
n IPGI Ljubljana, bi dejal, da z 
f fužitvijo ne bi rešili proble- 
ni)v. ki obstajajo v GP Koper in 
GP Ljubljana. Jasno bi nam 

noralo biti. da bi moral tisti, ki 
Se želi nekomu priključiti, naj- 
Prci Pri sebi rešiti problem raeio- 
tulncga poslovanja, ta problem 
' rešljiv z združevanjem, in rc- 

_"1 vprašanje znižanja stroškov 
Poslovanja. Vsako delo. ki ne 
n<)s' dobička podjetju, je treb;i 
Gcionalizirati ali pustiti, ohraniti 
P‘l tisto, kar je donosno. Edino

takšno ravnanje bo dalo novo 
kvaliteto, v nasprotnem se bodo 
z združevanjem težave prenesle 
tudi na tisti del. ki je doslej do­
bro posloval.

Če je Gradis sestavljeno pod­
jetje. potem ne vidim nobene 
potrebe v novih integracijah, 
temveč potrebo, če se bomo že­
leli tržno obnašati, da bomo 
ustanovili še kakšno novo pod­
jetje (mešano družbo, delniško 
družbo in podobno) v dobro 
Gradisa. Da bi postali bolj flek­
sibilni in mobilni, ter da bi lažje 
obvladovali trg. bo potrebno, da 
sc bo kakšna dejavnost še osa­
mosvojila. seveda znotraj Gradi­
sa.

V tem smislu pa vendarle za 
enkrat še ne kaže obravnavati

željo Strojegradnje Maribor 
Poslovna enota Ljubljana po sa­
mostojnosti. Komaj so prestali 
stečaj in zaenkrat hi dovolj teht­
nih argumentov za osamosvoji­
tev. Znotraj Strojegradnje pa bo 
treba vendarle postaviti takšno 
organizacijo, da bo imel ljub­
ljanski del primerno stopnjo sa­
mostojnosti pri poslovnem odlo­
čanju. Poslovni enoti bo treba 
omogočiti, če bo dobro delala, 
da bo nekaj več od tega tudi 
imela, ne pa da bo morala vse 
»bratsko« deliti. Enota bo mora­
la dobiti večjo ekonomsko in or­
ganizacijsko samostojnost, ne pa 
popolno. Enako seveda velja za 
mariborski del Strojegradnje.«

• Kakšno funkcijo naj bi v 
prihodnje opravljala nekdanja 
DSSS. sedaj Sestavljeno podjet­
je Gl P Gradis d. o. o.'!

Dr. Rudi Kropivnik: »V
prejšnji organiziranosti je bila 
DSSS uprava podjetja Gradis, v 
novi organiziranosti pa je se­
stavljeno podjetje servisna služ­
ba družbenikov, ki naj opravlja 
predvsem tiste naloge, ki bodo

družbenikom zagotavljale pred­
nost. ki jih daje veliko ppodjet- 
jc. To pomeni, da bo sestavljeno 
podjetje opravljalo za družbeni­
ke tiste naloge, ki jih lahko 
opravi cenejše in kvalitetnejše, 
kot če bi jih vsako podjetje 
opravljalo zase.

Seveda bodo morali zaposleni 
v sestavljenem podjetju uživati 
glas kompetentnih strokovnih 
ljudi in uživati tudi zaupanje 
družbenikov, da jim bodo le-ti 
opravljeno delo tudi plačali. To 
pomeni, da bo glavna funkcija 
vseh zaposlenih v sestavljenem 
podjetju, delati v dveh smereh: 
da bomo potrebni našim družbe­
nikom. podjetjem Gradisa in da 
brez nas ne bodo mogli, in da 
bomo potrebni našim investitor­
jem. za katere delajo naša pod­
jetja.«

V tujino prodajati 
pamet in znanje

• Kakšno politiko bo Gradis v 
bodoče vodil na področju inve­
sticijskih i tujini?

Dr. Rudi Kropivnik: »Ge bo­
mo hoteli dobro zaposliti naše 
zmogljivosti, bomo morali težiti 
k izvajanju investicijskih del v 
tujini, vendar z drugačnim pri­
stopom kot doslej. To pomeni, 
da v tujino ne bomo šli z vsemi 
delavci in zmogljivostmi, temveč 
le z delavci, ki so usposobljeni za 
najzahtevnejša dela in s prav 
takšno opremo, manj zahtevna 
dela pa bomo oddajali lokalnim 
lirmam. V tujini bo treba proda­
jati pamet in znanje.

Drugi razlog, zakaj mora Gra­
dis stajno delati tudi v tujini tiči 
v tem. da so tržni pristopi v tuji­
ni neprimerno trši kot v domovi­
ni in se je treba na ta način stal­
no dokazovati in preizkušati svo­
jo sposobnost ter izkušnje pre­
našati v domovino. Res je tudi 
to. dit tisti, ki dela samo doma. 
ne more imeti tako dobrih refe­
renc. kot tisti, ki dela tudi v tuji­
ni.«

• Kaj pripravljate na področ­
ju racionalnejšega poslovanja, 
zniževanja stroškov, kaj na po­
dročju motivacij za boljše deio. 
na inovativnem področju in po­
dobno'.’

Dr. Rudi Kropivnik: »Znižan­
je stroškov je v Gradisu naloga 
prve prioritete. Lotili se jih bo­
mo z več strani. Stroške moramo 
zmanjšati že danes, ne čakati na 
jutri. Vpeljali bomo metodo 
vrednostne analize, ki trajno eli­
minira odvečne stroške, sprožili

pa bomo tudi akcijo zbiranja ko­
ristnih predlogov za zniževanje 
stroškov. Mobilizirali bomo vse. 
ki so pripravljeni razmišljati v 
tej smeri, tisti, ki pa bodo s ko­
ristnimi predlogi prispevali k 
zniževanju stroškov, bodo preje­
li ustrezne premije.

Varčevanje kot 
vrednota

Ta akcija ima tudi za cilj, da v 
Gradisu začnemo uveljavljati 
varčevanje kot vrednoto. Želi­
mo. da vsak delavec Gradisa 
začne razmišljati, koliko njego­
vo delo stane in ali je možno to 
delo opraviti tudi ceneje, to je z 
manj stroški.

Veliko pozornost bomo name­
nili tudi dodatnemu izobraže­
vanju. V bodoče bo veljalo pra­
vilo. da bodo napredovali samo 
tisti, ki se bodo dodatno izobra­
ževali in si pridobivali nova 
znanja. Veliko več znanja bomo 
potrebovali, če bomo želeli iti v 
korak z razvitimi.

V naši družbi se bo veliko 
stvari v nekaj letih spremenilo in 
mi v Gradisu moramo biti na te 
spremembe pripravljeni in jim 
bom morali slediti, to pa nam bo 
uspelo samo z veliko znanja in 
učenja. Svet se hitro spreminja. 
Ze čez. deset let. ob koncu tiso­
čletja. bo svet drugačen kol je 
sedaj in mi temu trendu moramo 
slediti.«

Čestitka ob jubileju
• V kratkem bo Gradis starej­

ši še za eno leto. 4. oktobra se 
bomo spomnili 4.š-lctiiiec Gradi­
sove ustanovitve. Kaj lahko spo­
ročite Gradisovim delavcem.’

Dr. Rudi Kropivnik: »45-let- 
nica (iradisa je poleg jubileja tu­
di čas. ko se moramo boriti z ve­
likimi gospodarskimi težavami. 
Zato je treba, ob tem. ko česti­
tam vsem gradisovcem. zlasti ti­
stim, ki so veliko prispevali k do­
bremu imenu in rasti Gradisa, 
povabiti vse. da se v bodoče še 
bolj angažirajo, da bo Gradis s 
čim manj poškodb premostil to 
težko in krizno obdobje v našem 
gospodarstvu. Zato naj bi bili re­
zultati, ki jih je Gradis dosegel v 
preteklosti.' velika spodbuda za 
delo in angažiranje vseh v sedan­
josti in v bodočnosti.

!se enkrat, čestitam vsem gra­
disovcem ob 45-letnici našega 
podjetja, ob 45-letnici Gradisa.«

Cveto Pavlin
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Dela na Karavanškem platoju, trenutno največjem Gradisovem gradbišču, dobro napredujejo

Gradis gradi in odpira nova vrata v svet
Toliko objektov na enem mestu, ki so več ali manj istočasno v 

gradnji, nismo že lep čas našteli na kakšnem Gradisovem gradbišču. 
Gre za gradbišče na Karavanškem platoju, kjer so pred vhodom v 
predor, zrasli objekti kot gobe po dežju. Gre za več kot kilometer 
dolgo gradbišče od Hrušice do mostu čez Savo, ki ga je pred desetimi 
leti prav tako zgradil Gradis, in ki bo voznike popeljal skozi mogočni 
portal v Karavanški predor in naprej v Avstrijo.

Prijazni vodja sektorja Marko 
Markelj, dipl. gr. inž. jc za bral­
ce Gradisovega vestnika podrob­
no predstavil projekt na Kara­
vanškem platoju, ki jc resnično 
velikanski kompleks z več kot 
desetimi velikimi objekti, ki mo­
rajo biti večinoma gotovi okto­
bra oziroma novembra, kljub te­
mu, da bo uradna otvoritev 
predora, in s tem tudi teh objek­
tov, šele junija prihodnje leto.

Objekte jc začel predstavljati 
po vrsti od Hrušice proti predo­
ru. Prvi objekt je tehtnica, ki je 
gradbeno skoraj v celoti konča­
na. Dobavitelji opreme in mon­
terji pa bodo v kratkem vgradili 
dve tehtnici; večja bo za tovorna 
vozila s priklopniki, manjša pa 
za manjša vozila.

Sledi Kompasov gostinski ob­
jekt, v katerem bo nekaj pisarn 
imela tudi naša špedicija. Grad­
benih del je na tem objektu še 
nekaj malega, v objektu pa dela­
jo v glavnem inštalaterji. Rok za 
njegovo dokončanje jc prestavl­
jen na februar 1991. predvsem 
zaradi zahtevane kvalitete za vsa 
opravljena dela in tudi zato. ker 
objekt v tem času ne bo obrato­
val in si investitor želi. da bo vse 
narejeno kot je treba.

Sledi jugoslovanski mejno- 
kontrolni objekt, ki je zelo po­
doben avstrijskemu. Dimenzije 
so 90 x 75 metrov. Pod pritlič­
jem ima eno samo kletno etažo. 
Gradbeno je že končan, obrt­
niško in inštalacijsko pa 80-od- 
stotno. Rok za dokončanje del 
je bil konce septembra, vendar 
so še vedno nerešena vprašanja 
okrog inštalacij za prometno si­
gnalizacijo. nekaj pa je tudi do­
datnih del z opremo.

Manjši objekt so nadstreški za 
jugoslovanska službena vozila. 
Le-ti so skoraj že v celoti zgraje­
ni in vse je pripravljeno za ne­
moten potek zunanje ureditve in 
polaganje asfalta. Na celotnem 
platoju bo asfalterska dela opra­
vil SCT. ki jc z delom začel 24. 
septembra.

Med obema mejnima objekto­
ma stoji Kompasova duty free 
trgovina, ki bo po mnenju neka­
terih, najlepši objekt na Kara­
vanškem platoju. Gradbena dela 
na njem so končana, obrtniška 
pa so tudi v zaključni fazi. Tudi 
fasada jc praktično gotova. Po­
ložiti bo treba samo še keramič­
no fasadno oblogo, to pa bodo 
naredili po končanem asfaltiran­
ju.

Avstrijski mejno-kontrolni 
objekt, kot je že bilo povedano, 
jc zelo podoben jugoslovanske­
mu, le da ima pod zemljo eno 
kletno etažo več. Gradbeno je 
objekt dokončan, obrtniško-in- 
štalacijsko pa jc 80 odstotkov 
del že opravljenih. S tem objek­
tom smo vezani na mednarodno 
pogodbo, saj gradijo Avstrijci v 
Podrožci jugoslovanski mejno- 
kontrolni objekt, tako da mora­
ta biti oba objekta zgrajena ena­
ko kvalitetno, kar pa seveda po­
meni. da se moramo mi bolj po­
truditi. da bomo zadostili av­
strijskim zahtevam.

Ravno zaradi tega uporablja­
mo pri gradnji najboljše jugoslo­
vanske materiale, precej pa je 
tudi uvoženih, v primeru, ko na­
ši ne dosegajo ustrezne kvalite­
te. Tudi na avstrijskem mejno-

Obratovodstvo je v sestavi vzdrževalne baze.

kontrolnem objektu še ni rešena 
prometna signalizacija, tako da 
jc ta del inštalacijskih del in dru­
gih del vezanih na to. še vedno 
nedokončan. V ta objekt mora­
mo mi vgraditi tudi vso fiksno 
opremo, premično pa bodo Av­
strijci sami. Enako bodo storili 
Avstrijci v našem objektu v Po­
drožci.

Rok za dokončanje objekta jc 
bil ta mesec, vendar jc prestav­
ljen zaradi nerešene prometne 
signalizacije in dodatnih del v 
zvezi s fiksno opremo. Avstrij­
cem bo predan šele takrat, ko bo 
resnično v celoti zgrajen. Takrat 
jim bomo predali ključe in naši 
delavci ne bodo imeli več dosto­
pa v ta objekt.

Tako kot v sklopu naših oba- 
jektov, sc tudi med avstrijskimi 
objekti nahajajo nadstreški za 
avstrijska službena vozila, ki so 
že zgrajeni in vse je pripravljeno 
za asfaltiranje okolice.

Pred cestninsko postajo st0) 
eden najmanjših objektov ^ 
platoju. Gre za kabino za uS,,,e 
janje prometa pred cestnins 
postajo, ki jc tudi že zgrajen*1 

Več dela je na cestninski p°s| 
aji.saj je bila pogodba za njc° 
gradnjo podpisana šele v 
polovici maja. Gre za mani* 
stavbo in osem kabin, kjer ho 
morali vozniki poravnati predo1 
nino. Betonska konstrukcija )l 
že pripravljena, v kratkem P' 
bodo začeli z montažo nadstre 
ka, ki jc sestavljen iz lesen1 
lepljenih nosilcev. To je gl1’ 1 
roka najbolj kritičen objekt n'1
celem platoju, predvsem žara
zunanje ureditve. Nahaja se n*1 
trasi avtoceste in se kaj lahk1 
zgodi, da bo zima prehitela a* 
faltcrje.

Zadnji objekt, ki smo ga Pr' 
čeli graditi jc kontrolna hal ' 
Temelje in klet so naredili dela' 
ci GP Jesenice, naprej pa bo h*1

r;Wm

Avstrijski mejno-kontrolni objekt, kjer bodo vozniki opravili vse vstopne avstrijske formalnosti. 
Naš vstopni kompleks pa bo v Avstriji.
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'° gradilo GP Ljubljana. obrJ- 
■'iško-inštalacijska dela pa bodo 
'zvajali Jeseničani sami. Kon- 
,r°lno halo gradijo za Avslrijce. 
lužila pa bo za pregled vozil.

Dela za ta objekt je investitor 
Pfepozno razpisal in oddal v 
Nadnjo, zato zunanjo ureditev 
nc ho možno delati istočasno z 
ureditvijo okrog ostalih objek- 
lov. tako da se bo moral prvotno 
Postavljen plan nekoliko spre­
meniti.

Na koncu tega niza objektov. 
Pravzaprav že čisto blizu predo- 
r‘h Pa stoji vzdrževalna baza. ki 
Sc sestoji iz več medseboj ločc- 
n,h objektov, kot to: obrato- 
v°dstvo vzdrževalne baze. velike 
m male garaže, skladišče posipa. 
s iadišče goriv in maziv, črpalka 
2a Sorivo in nakladalno-razkla- 
ulna rampa. Objekti so gradbe- 

j'° dokončani 95-odstotno. oko- 
ICo Pa urejajo za asfaltiranje. 

Not nam je na koncu povedal 
•'rko Markelj, smo v Gradisu 

Uredili vse. da pri gradnji Ka­
rdanskega platoja ne bo prišlo

Jugoslovanski mejno-kontrolni kompleks je, tako kot avstrijski, dolg 90 in širok 75 metrov.

do zamud, ter da bodo objekti 
zgrajeni kvalitetno in v dogovor­
jenih rokih.

Gradbenikom so obljubili, da 
bodo do 15. oktobra na plato 
speljali toplotno energijo, da bi 
objekte še pred zimo priključili 
na toplotno omrežje in jih z.a po­
trebe gradbenikov tudi ogrevali.

C. P.

jj Letos dobra angažiranost,
\ kako bo pa v prihodnjem letu?

Polno dela za GP Jesenice Skladišče posipa ter goriv in maziv. Okolica je pripravljena za asfalti­
ranje. Ta dela bo opravil SCT.

Eno redkih Gradisovih podjetij, kije z delom dobro zasede- 
n*>, je Gradbeno podjetje Jesenice. Po besedah direktorja 
Podjetja Franca Pogačarja, so trenutno polno angažirani, ven- 

■ dar bodo večino del končali konec leta. za naprej pa ne vidijo 
kakšnih večjih objektov.

< Njihovo največje gradbišče, pa tudi največje Gradisovo 
s gradbišče, je na Karavanškem platoju, kjer gradijo kompleks 
s avstrijskih in jugoslovanskih mejno kontrolnih objektov in 
^ vseh ostalih spremljajočih objektov.
s Do Božiča morajo zgraditi manjši prizidek k hotelu Lek v 

Kranjski gori in adaptirati notranjost obstoječega hotela. Tudi 
adaptacija samskega doma za Savo Kranj mora biti končana 
d« konca leta. Se krajši rok je za viadukt 4-4 na avtocesti Hru- 
šicu-Vrba, ta mora biti gotov do 29. novembra. Most Fortuna 
na cesti Jcscnicc-BIcd pa mora biti gotov do zime.

Manjša skupina delavcev je v Trenti, kjer v okviru druge fa­
ze urejajo notranjost muzeja Triglavskega narodnega parka. 
d<> konca leta pa bodo končali z delom v Rožaju. v Črni gori.

Za naprej pa nimajo nekih večjih objektov, razen v Simo­
novem zalivu, kjer bodo delali skupaj z GP Ljubljana. Več 
objektov je v fazi ponujanja, kot so spremljajoči objekti na 
avtocesti Hrušiea-Vrba. nekaj objektov v Savi Kranj in v bo­
hinjskem kotu. vendar je vprašanje, kaj od tega bodo. v hudi 
konkurenci drugih gradbenih podjetij, uspeli dobiti v izvajan­
je.

Prav pomanjkanje dela za prihodnje leto jih je primoralo, 
da so začeli pripravljati programe za presežke delovne sile. saj 
tako velik kolektiv, trenutno jih doma dela 46(1. ne bo mogel 
preživeti ob zmanjšanem obsegu dela. ki ga pričakujejo v pri­
hodnjem letu.

C. P.

:V-;.

Kompasov gostinski objekt čaka samo še na zunanjo ureditev.

Niz velikih garaž meri v dolžino 1(15 in v širino 2« metrov.
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Stane Fidler, predsednik upravnega odbora GIF Gradis, d.o.o.

Tržno gospodarstvo - bodoči cilj Gradisa
Skladno s pogodbo o ustanovitvi sestavljenega podjetja GIF 

GRADIS Ljubljana, d.o.o. je že 3. julija letos začel delati uprav­
ni odbor družbe, ki je bil imenovan na seji skupščine sestavljene­
ga podjetja Gradis. Na konstitutivni seji so za predsednika uprav­
nega odbora izvolili Staneta Fidlerja, sicer direktorja Strojno pro­
metne operative Ljubljana.

Upravni odbor ima sedem 
članov, in sicer direktorjev 
največjih Gradisovih podjetij.

Povprašali smo predsednika 
upravnega odbora Staneta Fid­
lerja, kakšna bo njihova gene­
ralna usmeritev pri upravljanju 
družbe?

»Že na konstitutivni seji 
upravnega odbora smo se do­
govorili, da bomo v bodoče 
najtesneje sodelovali z novim 
vodstvom sestavljenega pod­
jetja GIF Gradis in ne bomo 
dovolili vodenja več različnih 
poslovnih politik v Gradisu, 
temveč bo za vse veljala le ena 
poslovna politika, ki jo bomo 
zagovarjali skupaj z novim ge­
neralnim direktorjem dr. Ru­
dijem Kropivnikom,« je v od­

govoru dejal Stane Fidler.
O čem ste razpravljali na 

prvih sejah?
»Upravni odbor je imel dos­

lej tri seje, konstitutivno in dve 
redni seji. Na njih smo obrav­
navali problematiko Gradisa 
glede bodoče organiziranosti, 
spregovorili smo nekaj več o 
tekočem poslovanju in o izva­
janju investicijskih del v tujini.

Zapisnike prvih treh sej še 
nismo pošiljali direktorjem 
podjetij, v bodoče pa jih bo­
mo, skupaj s sprejetimi sklepi. 
Kolektiv Gradisa pa bomo red­
no obveščali o svojem delu in o 
sprejetih sklepih preko našega 
glasila, Gradisovega vestnika.

Tako smo med drugim raz­
pravljali tudi o potrebi po

zmanjševanju števila zaposle­
nih. V Gradisu se zavedamo, 
da je zaradi pomanjkanja inve­
sticij doma, zaradi prestruk­
turiranja gospodarstva, zaradi 
prehoda planskega na tržni na­
čin gospodarjenja in ne na­
zadnje tudi zaradi pomanjkan­
ja investicij na tujem, prišlo do 
situacije, v kateri ugotavljamo, 
ne samo mi, temveč tudi druga 
podjetja, da imamo preveč za­

poslenih delavcev, tako v reži­
ji, kot tudi v proizvodnji.

Nekatera podjetja so že 
sprejela določene ukrepe, ka­
ko zniževati stroške, da bi *
uspeli poslovno leto 1990 zakl­
jučiti čim ugodnejše.

Skladno s seminarjem, ki 
smo ga imeli vodilni delavci 
Gradisa v Topolšici od 23. do 
25. avgusta in s ciljem, kako s 
čim bolje gospodariti, smo di­
rektorji Gradisovih podjetij. I 
kot tudi člani upravnega odbo­
ra, dolžni spremljati poslovan­
je v funkciji zniževanja stroš­
kov in doseči končni cilj z vpel- , 
javo vrednostne analize, s ka­
tero naj bi dosegli optimalne 
rezultate poslovanja.

Zavedati se moramo, da bo­
mo prisiljeni zmanjševati števi­
lo zaposlenih in jih prilagoditi 
obsegu del, če želimo, oziroma 
ker moramo postati veliko bolj 
produktivni in postaviti podjet­
je Gradis zopet na stabilne te­
melje.« C. P-

Gradis povečuje število delavcev v ZR Nemčiji

V Frankfurtu dobre perspektive
Delovna enota Frankfurt je že nekaj zadnjih let, ko smo končali z 

delom v Iraku in Kuvajtu, edino Gradisovo gradbišče na tujem. Gre 
za stalno prisotnost na zahodnonemškem trgu, ki sedaj traja že pol­
nih 26 let in kjer je Gradis trdno zasidran, z delom, ki ga opravijo na­
ši delavci, pa so naši poslovni partnerji in investitorji zadovoljni.

V DE Frankfurt je trenutno 
zaposlenih 252 delavcev (lansko 
leto v istem času jih je bilo 210). 
Delajo na 16 gradbiščih in v 
obratih gradbenih izdelkov pri 
firmi Philipp Holzmann AG in 
IMBAU - Industrielles Bauen 
GmbH.

»V zadnjem času delamo v 
večji meri pri Imbau.« je pove­
dal direktor Delovne enote 
Frankfurt g. Andrej Lapajne. 
»Polovica od teh. ki delajo pri 
Imbau. je zaposlena v tako ime­
novanih »vverkih«. to je v indu­
strijskih obratih gradbenih izdel­
kov in polizdelkov, druga polo­
vica pa na gradbiščih Imbaua v 
Frankfurtu.

V »werku« v Neu Isenburgu 
dela 53 delavcev, v »wcrku« v 
Untcrfahlhcimu pa 33 delavcev.

Na Imbauovih gradbiščih smo 
zaposleni na gradnji servisne 
zgradbe letališča Frankfurt, gra­
dimo pa tudi več skladiščnih hal 
(Hochhe in Altenstadt, Uniclck- 
tra). Skupaj imamo na gradbiš­
čih pri Imbau 90 delavcev.

Pri Philipp Holzmannu pa 
imamo v gradnji dva mostova. 
Prvi je most Seekbach dolžine 
265 metrov. Gradimo ga na 
vzhodni frankfurtski obvoznici. 
Drugi most je Talavcra pri 
NViirzburgu. Gre za viseči most 
na jeklenih vešalkah, ki sc pne 
preko pristanišča. Dolg bo 255 
metrov.

Z ostalimi članicami INGRE 
(Tehnika, Viadukt, Beton) smo 
soudeleženi tudi pri gradnji 210 
metrov visoke bančne zgradbe

BFG v Frankfurtu in pri gradnji 
nove letališke zgradbe na frank­
furtskem letališču. Mi smo prev­
zeli gradnjo stopniščnih in dvi­
galnih jaškov visokih 48 metrov.

Za Gradis je velikega pomena 
tudi dejstvo, da imamo v Kon­
strukcijskem biroju Philipp
Holzmanna zaposlenih stalno 
nekaj naših projektantov, predv­
sem iz Biroja za projektiranje 
Maribor. Trenutno ta skupina 
šteje deset projektantov.«

Direktorja Delovne enote
Gradisa v Frankfurtu g. Andreja 
Lapajneta smo vprašali, kakšne 
so perspektive in možnosti Gra­
disa v prihodnjem letu. Dejal je, 
da so perspektive zaradi ugodne 
konjukturc, ki seveda velja tudi 
z gradbeništvo, dobre, ni pa re­
čeno. da v prihodnje ne bomo 
delali še s kakšnim drugim part­
nerjem, kot samo z že prej 
omenjenima dvema.

Pri Imbau računajo na konti­
nuirano zaposlenost od 90 do 
100 delavcev na gradbiščih in na

90 zaposlenih v »wcrkih« v Ncu 
Isenburgu in Untcrfahleimu. Pfl 
Philipp Holzmannu pa je pok1' 
žaj nekoliko bolj problematičen' 
ker se vedno bolj pojavlja hu^1 
konkurenca delavcev iz vzhod' 
no-evropskih dežel (Poljaki. £c' 
hi, Romuni), ki konkurirajo z iZ' 
redno nizkimi cenami.

V enako težkem položaju šo 
tudi druge članice INGRE. tak*1 
da pri Philipp Holzmannu dcln 
pridobimo samo. če so objekti 
skrajno zahtevni, tako da je z*1 
njihovo izvedbo potrebna velik:l 
tehnična strokovnost, ki pa )° 
naši delavci v Frankfurtu imajo-

Kljub prej omenjenim teža­
vam predvidevamo, da bom0 
prihodnje leto imeli v Delovni 
enoti Frankfurt stalno zaposle­
nih od 240 do 260 delavcev. ic 
na koncu kar optimistično zakl­
jučil najin pogovor direktof 
Gradisove Delovne enote v 
Frankfurtu g. Andrej Lapajne-

C. P-
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za viadukt 6-4 bodo nekaj nižji, sam viadukt pa bo dolg 520 m. Viadukt 6-1 je že pripravljen za montažo nosilcev.

Mežaklo in v Mostah pri Žirovnici delamo s polno paro ______________________________

Gradisovi veliki objekti na gorenjski avtocesti
Med avtocestami, ki so trenutno v Sloveniji v gradnji, ima odsek 

S°renjske avtoceste od Hrušice do Vrbe vso prednost. I udi tokrat se 
k01 graditelji pojavljajo že znani izvajalci večine slovenskih avtocest, 
!° so Gradis, Primorje in SCT. Slednja dva gradita traso in nekaj ob­
jektov, Gradis pa večino viaduktov in še galerijo v Mostah.

Ta. nekaj več kot 13 kilomc- 
lrov dolg odsek gorenjske avto- 
Ces,e, je zaradi konfiguracije tc- 
rena gradbeno izredno težaven 
ln zahteven, že sedaj pa je jasno. 

a otvoritev ne bo hkratna s
Predorom pod Karavankami, ki 

0 odprt junija prihodnje leto, 
temveč bo zaradi prepoznega za- 
cetka avtocesta zgrajena do kon- 
Ca leta 1991.

Pri tem projektu sodeluje več 
^radisovih podjetjij. Objekti so 
1||i sprojektirani v Biroju za 
Projektiranje Maribor, gradbena 
jte'la izvajajo GP Nizke gradnje 
Maribor, GP Ljubljana in GP 
escnice, s stroji pa je seveda 

Prisotna tudi Strojno prometna 
°Perativa Ljubljana.

Rokovno bo najprej zgrajen 
viadukt 4-4, ki ga čez železnico 
gradijo Jeseničani. Gotov mora 
biti do 29. novembra, kar bo za 
izvajalce težka in zahtevna nalo­
ga.

Pod Mežaklo imajo svojo ba­
zo delavci GP Ljubljana, ki na 
najzahtevnejšem delu trase, ki 
je stisnjena med pobočjem Me- 
žakle in naseljem Podmežaklja, 
gradijo tri viadukte, saj bo avto­
cesta mimo Jesenic pretežno 
speljana po viaduktih in le v 
krajših presledkih med njimi bo 
šla po tleh.

Pod vsakim stebrom ali pod­
poro za viadukt je bilo treba na­
rediti vodnjak za temelj, ki bo 
potem še dodatno sidran v breži­

^tirje pari stebrov od sedmih za viadukt 6-2 so tudi že narejeni.

no, ki ima ponekod 22 in več 
stopinj naklona. Sidra bodo dol­
ga do 20 metrov.

Prvi viadukt z oznako 6-I bo 
dolg 240 metrov, zgrajen pa mo­
ra biti aprila prihodnje leto. Gre 
za dva vzporedna, med seboj lo­
čena viadukta, vsaki pa bo stal 
na sedmih stebrih. Ta viadukt 
gre več ali manj enakomerno 
nad tlemi v višini I7 metrov. 
Razdalja med stebri znaša 30 
metrov, skupna širina obeh via­
duktov pa znaša nekaj manj kot 
20 metrov. Prvi viadukt je že pri­
pravljen za mnotažo nosilcev, ta 
del posla pa bo opravilo GP Niz­
ke gradnje iz Maribora. Ker na 
tem odseku ni prostora pa tudi 
možnosti za postavitev žerjava, 
bodo vso montažo nosilcev opra­
vili s pomočjo avtodvigal.

Samo kakih 300 metrov oddal­
jen od prvega je drugi viadukt z 
oznako 6-2. Podoben bo prve­
mu in bo tudi enake dolžine, le s 
to razliko, da ne bo v celoti stal

na stebrih, temveč tudi na nekaj 
opornikih. Osem stebrov zanj je 
že narejenih, ostali pa bodo v 
kratkem.

Se približno I20 metrov na­
prej pa bo stal tretji viadukt, ki 
bo tudi najdaljši, saj bo meril 
520 metrov, imel pa bo 14 pod­
por. Ta viadukt nosi oznako 6-4.

Dobro napreduje tudi delo pri 
gradnji 452 metrov dolgega via­
dukta v Mostah. Na osrednjem 
stebru so začeli betonirati zgor­
njo konstrukcijo cestišča, drugi 
steber je že gotov, začeli pa so 
postavljati tudi tretjega. Stebri 
bodo visoki 52 do 54 metrov.

Iz tega viadukta bo avtocesta 
peljala v galerijo, ki bo speljana 
skozi naselje Moste. Izkop zanjo 
je že narejen, začeli pa so beto­
nirati tudi galerijske stene. Ga­
lerija bo dolga ISO metrov. Gra­
di jo, tako kot prej omenjeni 
viadukt, GP Nizke gradnje Ma­
ribor.

C. P.

Prvi betoni za galerijo v Mostah so že položeni.
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Most Mrsovo bo prav gotovo velikokrat tarča fotoamaterjev, ki se bodo 
peljali po slikoviti dolini Drine.

V Višegradu večina viaduktov že služi svojemu namenu

Dobra Gradisova referenca
Naš zadnji reportažni zapis o Višegradu je bil še iz gradbišča, sedaj pa 

lahko s ponosom zapišemo, da so vsi objekti na prvem in drugem odse­
ku, ki sta bila v neposredni povezavi z izgradnjo HE Višcgrad, že nekaj 
časa predani prometu.

Nekaj manjših gradbenih del je še za majhno skupino gradisoveev. ki 
so ostali zaradi vzdrževalnih del in dokončanja objektov na tretjem, 
krajšem odseku ob Limu.

Vsekakor je pogled na veličastni most Mrsovo. ki ima sedaj temelje 
več kot 50 metrov pod nivojem akumulacijskega jezera, povsem druga­
čen. kot med gradnjo. Prav tako na most Kaoštice in druge viadukte.

Naj še enkrat zapišemo, da so delavci Nizkih gradenj iz Maribora v 
nekaj več kot treh letih zgradili 5 mostov in 21 viaduktor ter da bodo 
prav ta dela še nekaj let naša dobra referenca.

Ne gre pozabiti, da so bili objekti zgrajeni s skupnim Gradisovim 
znanjem projektantov, gradbenikov in strojnikov, za zadovoljstvo inve­
stitorja in seveda nas samih.

Sicer pa naj več povedo fotografije nekaterih objektov. M. K.

Viadukt Sumbolovo je šele s polnjenjem akumulacijskega jezera in z 
dvigom vodne gladine za 511 metrov postal most.

Na celi trasi je tunelov, viaduktov in mostov toliko, da jih je težko pre­
šteti. Na posnetku je viadukt Kotuš I.

Franc Gačnik, direktor GP Maribor, poslanecvj^ntu

: »O težavah gradbeništva v pm
V republiških skupščinskih klopeh zbora združenega dela CITI 

tudi štirje poslanci iz gradbene stroke. Eden med njimi je tudi ' la''- 
Gačnik, direktor Gradisovega Gradbenega podjetja Maribor. ek, 
zan pa je za področje gradbeništva podravske in pomurske ref!1^ ‘ 
član ZKS - Stranke demokratične prenove, na poslansko funkikcijMu vri
ga je predlagala Medobčinska gospodarska zbornica za Podnoj'

Zaprosili smo ga za pogovor gospodarska vprašanju via‘^t 
in Franc Gačnik sc jc z veseljem 
odzval. Vprašali smo ga, kako 
tegobe slovenskega gradbeništva 
odmevajo v republiškem parla­
mentu?

Gačnik: »Doslej še niti enkrat 
nismo razpravljali o tegobah 
gradbenikov.«

- Pričakujete, da bo v bližnji 
prihodnosti več posluha tudi /a 
težave tega področja'.’

Gačnik: »Na področju gradbe­
ništva se nam obeta sveženj no­
vih zakonov, ki naj bi prišli v 
skupščinsko razpravo konec le­
ta. Predloge zakonov bomo pred 
skupščinsko obravnavo dobili 
poslanci v strokovni pregled.«

- Kaj boste poslanei naredili, 
če bo vlada še naprej potiskala

Gačnik: »Gospodarsko
bo vlado slej ko prej pr's'*1 
temu. da bo bolj prisluhni^ 
spodarskim tegobam in j1"' 
šala reševati. Prisiljena si t’0' 
ti plašniee z oči in pogledi'11^ 
niči v obraz. Popolnoma j° u, 
mem, da je to sila neprij‘-',n‘l 
deva.

- Kako potem gledate’ nt,L 
gubljeni čas. ki ga odvtj'1^ 
skupščinske razprave v 

Gačnik: »Mnogo bi 
že s tem. če bi se poslanci 
rat sestajali pred skupščin _ cn

rn^cmzasedanjem in problem^ ^
strankarsko obravnavali-
se dalo. bi mnenja uskladili- ^ ' 
pa ne. bi poslanci že vnapna^, ^
deli, da bomo o tem na

Zapleti pri gradnji pod Piramido v Mariboru

Pilotna stena za mimo spanfe
O obnovi Tvvicklove vile in gradnji šestih stanovanj ob Ulici pod ^ J>bt 

mido smo v našem glasilu že poročali. Prav tako v zvezi z zapleti » Vij j 
nje. Pred kratkim pa je prišlo do ponovnega posedanja terena nad i le j, 
biščem. V tem delu je prišlo do poškodb terena prvič že leta 1969.» 'išči

TOzavarovanje lerenij-, 
Gradisom smo se še dogovor11 ? 
dodatne raziskave zaščite Fr:lt J '1" 
ne jame in okolja. Za nas jc 
membno, da ne varujemo 1 
objekta, ampak tudi okolje- i' ^
mo samo ugotavljali sestave t11^,

krat pa do danes pa še do nekaj manjših zemeljskih premikov
Mariborsko Gradbeno podjetje pogoje za 

Gradis, ki izvaja dela za trg. je že 
v pripravljalnem obdobju naročil 
preiskavo tamkajšnjih tal in na 
podlagi tega je Geološki zavod iz­
delal projekt o zaščiti gradbene ja­
me in okolja. Ti strokovnjaki so 
po opravljeni analizi tal in zaščite 
sicer prepričani, da do poškodb ni 
prišlo zaradi gradnje, sicer pa po­
glejmo kaj je o tem dejal Milan 
Masič, diplomirani gradbeni inže­
nir. vodja mariborskega Inštituta 
zti geologijo, geomehaniko in geo­
fiziko Geološkega zavoda iz 
Ljubljane:

»Po naročilu Marketinga, ki 
skrbi za projektiranje, inženiring 
in nadzor, smo naredili geotch- odvajanje vode in sidrati pilote''^ 
nične raziskave, da bi ugotovili 
način in pogoje temeljenja. Ker 
pa poznamo sestavo tal pod Pira­
mido. smo raziskave usmerili še v 
to, da določimo tudi informativne

gradbišču, ampak smo raz.isk»v' 
no sondo usmerili tudi v potih’! ^ 
Piramide. Pokazalo se je. da ''j 
mo prav. Problem je bil prC‘:. 
šen. Zato smo naredili poru’J 
preiskave in na podlagi teh ^ 
šele projektirali zaščito gratl»cI 
Jame. ^

Vedeli smo, da imamo Prct.' J 
bo problematičen teren in ohi^J
te. Ko smo pričeli polagati ce'1

prišlo, poleg že tako nizkega VI^V;
ostaja, do znižanja talne vode- 
bo objekt končan, bo ob 
drcnažni sistem, ki bo pono'-^ 
vzpostavil vodno ravnotežno s,‘'
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^vjentuRepiiblik® Slovenije

r pmentu še nismo razpravljali
1 sre{'^m Usedanju dalj časa raz­
il Mjali.«

predhodnih informn- 
\Lh <)^',C ni,jhrž v poslanskem 
Whu stranke, ki ji pripadate.’

l1>(m.Cn'*<: >>*,rL’llvs'-'n) so mi zdi 
inlormativna vloga 

/^i. i'1 ^•>ragooono jo na primor 
'■.k / tam izvorno, kaloro 

S° ITIC(-lstrankarsko uskla- 
^mogoča pa Uidi, da so

vsak odloča po svojom propri- 
čanju. nihče nam no vsiljuje 
mnenja, kako naj glasujemo. Ce 
no hi hilo tako. hi takoj izstopil 
iz kluba.«.

- Predlagala vas je gospodar­
ska zhorniea. Kaj menite o po­
vezavi med gospodarsko zborni­
co in poslanci zbora združenega 
dela

Gačnik: »Posamezno gospo­
darsko panogo, pa tako tudi 
gradbeniki, bi so moralo pred­
vsem tesneje povezati s panožni­
mi doli gospodarsko zhorniee - 
tam bi dobili največ strokovne 
pomoči.«

- Zbor združenega dela je se­
stavljen po panožnem načelu. Se 
bi panožnost ohranila tudi \ eno­
domnem parlamentu'.’

Gačnik: »Tudi v enodomnem 
parlamentu bo morala panožna 
sestava ostati. Poslanska zasto­
panost bo pač odvisna od veliko­
sti panoge - po proporcih.«

K. Sulck

-v 'HMantni višini in vsa stvar
,lc>V'lrnej*a kot pred gradbenim 

Z znižanjem vodnega 
■"Zj'1 P'1 je prišlo v bistvu do do- 
I pi^^ "^^'žbe terena. Vemo. da 
()l4j. terena pride do delbr- 

„ .',c'rnlje in do posedanji). Vse 
od1 posledico, da so na

^ u m ob njem niistale razpo- 
j|, 'l'T’ sem to vestno pregledal

■ili^ii - * rctcm- na zunanjih 
i^^Klb. mislim predvsem na 
• ^ Prvc Pr'^c v poStev
■•iitdih'L °dbe Pr' horizontalnem 
išh.' U **''' n' novih poškodb. So 

CVyila stiire poškodbe, ki so

nastale že pred leti. V dvajsetih 
letih, od kar je ta teren pozidan, 
se je to že večkrat zgodilo, po mo­
jem prav zaradi posedanja tal.

Vemo. da je sestava tal Pirami­
do zelo pestra. V inštitutu že več 
let sledimo dogajanju na tem de­
lu. Tukaj se plasti laporja in slabo 
vezanih peščenjakov hitro izmen­
jujejo. Peščenjaki hitro prepušča­
jo vodo. zaradi tega degradirajo 
laporne strukture. Vse to je pre­
krito z gruščnim materialom, ki je 
nastajal v geološkem obdobju, vse 
to pa je zapolnjeno z glinastim 
materialom. i.ranjo Štromajer

' 11% gradbiščem pod znamenito mariborsko Piramido so zahe-
1,1 a • dvajset betonskih pilotov.

Na novi mariborski avtobusni postaji

Velika Gradisova ura
Nova mariborska avtobusna posta ja je poleg nor ib podhodov s 

tekočimi stopnicami te dni bogatejša še za veliko javno uro. /.lia­
na tiriiiu Schauer z Dunaja je. po pogodbi /. izvajalcem gradbenih 
del Gradisom. Gradbenim podjetjem iz Maribora, izdelala tri 
metre veliko uro. Na njej se sveti reklamni napis Gradis, v idna pa 
je tudi ponoči, saj je osvetljena. Nanjo je mogoče videti z obeh
s,ran'- ITanjo Štromajer

Po daljšem premoru nadaljujemo 
z gradnjo garažne hiše v Mariboru

Vse bolj živahno v jami * li
Spomnimo sc tistega pompoznega polaganja temeljnega kamna na 

nekdanjem parkirišču ob holclu Slavija. t akrat so gradbeniki Gradbe­
nega podjetja Maribor z velikimi stroji in množico kamionov pričeli z iz- 
koponi gradbene jame s tako naglico, da so izgleda presenetili samega 
investitorju, ki mu jc kaj kmalu zmanjkalo denarja. Verjetno so računa­
li na počasnejši tempo gradnje. Pa ni bilo tako.

.liima je sicer navidez res same­
vala, toda v njej se je vendarle ne­
kaj dogajalo. Manjša skupina de­
lavcev je opravljala nujna pri­
pravljalna dela za kvalitetno na­
daljevanje del. Meti tem časom pa 
je tudi investitor iskal najugodnej­
šega izvajalca za nadaljevanje tlel. 
Našel g;i je v Gradisu, ki je že tlo 
sedaj opravljal pripravljalna tlela.

Ge te dni pogledamo v jamo pa 
opazimo drugačno sliko. V jami 
približno sto delavcev, ki opažuje- 
jo stene za betoniranje (v času. ko 
to berete pa že betonirajo) četrto, 
to je zadnjo kletno etažo garaže. 
Gradis je že zaprosil pristojne v 
Mariboru za dovoljenje za tlelo

pozno v noč. po potrebi pa tudi 
ponoči.

Da lažje razumemo gradbenike, 
naj povemo, tla je potrebno vgra­
diti kar 17.000 kubičnih metrov 
betona. 2.000 ton armature, upo­
rabili pa bodo kar 00.000 kvadrat­
nih metrov opažev.

Investitor, delovna organizacija 
1’rogres. se trudi pridobiti še pre­
ostali denar potreben za dokon­
čanje gradnje. Ge mu bo to uspe­
lo. potem ni bojazni, tla gradisovci 
ne bi končali gradnje v šestih me­
secih, to je tlo prvega marca pri­
hodnje leto.

I ranjo Štromajer
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Mariborska Strojegradnja za letos sklenila posel vreden 4,2 milijona dolarjev

Dve asfaltni bazi in 20 finišerjev za Sovjetsko zvezo
Kovinsko-predelovalna industrija je ta čas pri nas v precejšnji kri­

zi. V to skupino sodi tudi mariborska Strojegradnja s poslovno enoto 
v Ljubljani in težave niso obšle tudi nje. Kakšen je trenuten položaj 
v Strojegradnji in kakšno naj bi bilo njeno mesto in pomen v bodoči 
organiziranosti Gradisa, je povedal direktor podjetja Strojegradnja 
Maribor, Radovan Stonič.

»Sodelovanje med Gradisovi­
mi gradbenimi podjetji in Stro­
jegradnjo ni najboljše, kar po­
meni, da sc gradbena podjetja 
premalo poslužujejo naših uslug. 
Odstotek del. ki jih opravimo za 
Gradis je že nekaj let manjši od 
K) odstotkov, ves ostali dohodek 
pa moramo ustvariti izven Gra­
disa in popolnoma samostojno.

Imamo izredno dobro poslov­
no sodelovanje z GP Celje in GP 
Nizke gradnje Maribor, z drugi­
mi Gradisovimi podjetji pa ni­
mamo skoraj nobenega poslov­
nega sodelovanja, kar kaže, da 
vsi skupaj premalo skrbimo za 
skupen Gradisov interes. Prema­
lo se zavedamo, da smo v Gradi­
su drugi od drugih odvisni in da 
samo formalne povezave in pla­
čevanje nekakšnih skupnih 
stroškov, ni tisto kar si želimo.

Kaj menite o predlogu vaše 
poslovne enote v Ljubljani (gre 
za ostanek nekdanjih Kovinskih 
obratov Ljubljana, ki jih je bilo 
treba zaradi znanih težav likvidi­
rati), da bi se organizirali kot sa­
mostojno podjetje, seveda zno­
traj Gradisa?

»Menim, da ne bi bilo najbolj 
pametno, če bi z osamosvojitvijo 
ljubljanskega dela Strojegrad­

nje, v Gradisu organizirali dve 
strojegradniški podjetji, ko ve­
mo, da še za eno v Gradisu ni 
dovolj dela. Drugače pa mora­
mo gledati na željo delavcev PE 
v Ljubljani, da želijo biti samo­
stojni in je treba njihovim žel­
jam seveda prisluhniti.

Ne moremo pa mimo dejstva, 
da nihče v Gradisu verjetno ne 
želi ponovno imeti probleme s 
strojegradnjo, pa naj bo to v 
Ljubljani ali v Mariboru. Zato 
moramo prisluhniti tudi menju 
ostalih podjetij v Gradisu glede 
delitve podjetja.«

Kako je Strojegradnja poslo­
vala v prvem letošnjem polletju?

»Poslovanje ob polletju je bilo 
sicer pozitivno, kljub velikemu 
pomanjkanju dela. dosegli pa 
smo izredno slab rezultat proda­
je v Mariboru, celo tako slab. 
kot še nikoli odkar podjetje ob­
staja. Pozna se da je mariborsko 
gospodarstvo obubožano in brez 
vsakršnih sredstev za investiran­
je v opremo, mi pa nismo spo­
sobni dajati takšnih kreditov, da 
bi omogočali nakupe z daljšim 
rokom odplačevanja. Za primer 
naj povem, da smo v celem le­
tošnjem letu prodali le štiri fini- 
šerje.

Zelo težka je tudi likvidnostna

situacija, ki pa se bo izboljšala, 
ko bo prispel avans za izvoz naše 
opreme v Sovjetsko zvezo?«

Za kakšen posel gre?
»Končno nam je uspelo pod­

pisati pogodbo za izvoz dveh as­
faltnih baz in 20 velikih finišer­
jev za polaganje asfalta K-6 za 
SZ, do konca leta pa moramo, 
na osnovi pogodbe z našim 
nemškim partnerjem, realizirati 
tudi izvoz 40 malih finišerjev za 
Vdgele v ZR Nemčijo.

Posel s Sovjetsko zvezo za nas 
sicer ni preveč likvidnostno ugo­
den, saj Narodna banka Jugosla­
vije plačila izvršuje s trimeseč­
nim zamikom, vendar pa bi bil ta 
posel lahko zelo zanimiv in po­
memben za naš prodor na sov­
jetsko tržišče v prihodnjem letu, 
ko se bodo vsa plačila s SZ vršila 
v konvertibilnih dolarjih in ne 
več preko blagovnih kontingen­
tov in s posredovanjem NBJ.

Podpisana pogodba je vredna 
6,8 milijona dolarjev, vendar bo 
v letošnjem letu realizirana do 
višine 4,2 milijona dolarjev, 
ostalo pa v prihodnjem letu.«

Kako pa je sicer s plasmajem 
vaših izdelkov na tujih trgih?

»Kar se tiče prodaje na zunan­
jih trgih menim, da je težko pro­
dajati naše stroje v oddaljene 
države in jih potem tudi kvalitet­
no vzdrževati. Zato sc mi odlo­
čamo in dajemo največji pomen 
kooperantskemu sodelovanju s 
tujimi firmami, predvsem na po­
dročju prodaje in servisa, da

nam ni treba organizirati teh 
lastnih služb v tujini.

Imamo nekaj ponudb s pred­
logi za kooperacijo s tujimi part­
nerji. ki so pri nas sedaj v fazi 
proučevanja, menim pa. da bo 
vsaj z enim prišlo do dogovora in 
podpisa kooperantske pogod­
be.«

Kakšne novosti predivdevate 
na področju organiziranosti 
Strojegradnje in zniževanja 
stroškov poslovanja?

»Aktivnosti v zvezi s spre­
membo v organiziranosti Stroje­
gradnje žč tečejo.

Naš cilj je zmanjševanja 
stroškov in ta cilj moramo dose­
či, če želimo do konca leta zago­
toviti nek pozitiven rezultat pos­
lovanja. Vsekakor bo treba mis­
liti tudi na spremembo kadrovs­
ke strukture, ki je pri nas slaba 
in jo bo treba izboljšati. Pri­
manjkuje nam diplomiranih 
strojnih inženirjev in drugih 
strokovnjakov, če želimo izpel­
jati predvidene aktivnosti predv­
sem na področju kooperacije s 
tujimi partnerji.

Drug večji problem, ki ga bo 
treba rešiti, je zastarela tehnolo­
gija, zaradi katere smo doslej 
kar precej dela oddajali drugim. 
Nabaviti bo treba takšne stroje, 
da bomo kompleten program, k' 
ga imamo v kooperaciji z Vbgc- 
Ic, sposobni narediti sami, v last­
ni hiši.«

C. P-

Maja prihodnje leto bo promet stekel po novem viaduktu pri Šentilju

Konzolna gradnja šentiljskega viadukta
Nedaleč mejnega prehoda Šentilj, kije že vrsto let najbolj obre­

menjen prehod v Jugoslaviji, gradijo delavci Gradisa in SCT dva ki­
lometra dolg začetek avtoceste, ki naj bi se nadaljevala proti Pesnici. 
SCT dela na trasi, Gradis GP Nizke gradnje Maribor pa gradi via­
dukt.

Gre pravzaprav za dva vzpo­
redna. medseboj ločena viaduk­
ta dolga po 154 metrov, njuna 
skupna širina pa znaša 27.5 me­
tra. Tokrat ne gre za klasično. 
Gradisovo montažno gradnjo, 
temveč za konzolno gradnjo s 
pomočjo montažne konstrukci­
je.

Viadukta stojita vsak na dveh 
vmesnih podporah, razpon med 
stebri pa znaša dvakrat po 41

metrov in enkrat 71 metrov. 
Rok za končanje del je maj pri­
hodnje leto.

Nizkograjčani so pred tem na­
redili tudi stometrski podhod za 
graničarje, ki je sedaj v celoti za­
sut in 9()-mctrsko pilotno steno.

Kot je povedal sektorski vod­
ja Fric Mernik, upajo, da bodo 
drugo leto nadaljevali z gradnjo 
podaljška avtoceste proti Pesni­
ci. C. P.

Ko je bil konec avgusta narejen posnetek, je bilo treba zabetonirati 
še zadnjo lamelo desne polovice viadukta pri Šentilju.
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Obnova HE Fala gre proti koncu_________________

Poizkusen zagon turbine
Za obnovo HE Fala so se v Dravskih elektrarnah odločili že pred 

et'> predvsem zaradi dotrajanosti starih turbin, ki se nenehno vrtijo 
'n dajej0 skupno moč 34 megavatov. Vseh sedem bodo usta- 

',ili in jih ohranili kot tehnično-kulturno dediščino, naprej pa bo de- 
0val osmi agregat z močjo 18 megavatov, ki je bil vgrajen leta 1977 

’a deveti in deseti agregat, vsak z močjo po 20 megavatov, ki pa naj 
bi začela obratovati še letos.

Večina gradbenih del je že ne- 
tlj časa končanih, vgrajena sta 

tudi že oba agregata, 12. sep­
tembra pa je bilo poizkusno 
2avrtena deseta turbina. Zavrte- 
na je bila ob obratovalni zajezbi 
na sto obratov v minuti, pri če- 
tuer je bilo ugotovljeno normal- 
u° obratovanje celotne inštalaci­

je. S tem je bila pod vodnim pri­
tiskom tudi celotna vodna pot, 
ki se je v celoti izkazala kot vo­
dotesna, kar pomeni, da so de­
lavci GP Nizke gradnje Maribor 
delo opravili več kot odlično.

Poizkusno vrtenje devete tur­
bine bo opravljeno nekako me­

Nova strojnica za deveti in deseti agregat.

sec dni po poizkusnem vrtenju 
desete, to je sredi oktobra, do 
konca leta pa naj bi oba agregata 
poizkusno priključili na omrež­
je-

S tem bi bilo naše delo na Fali 
končano, vendar imajo v Dravs­

kih elektrarnah v načrtih tudi 
obnovitev stare strojnice, kar bo 
seveda odvisno od denarja, tako 
da bi manjša skupina delavcev še 
nekaj časa ostala na tem grad-

^ Gradisu se je bil SPO prisiljen že vrsto let tržno obnašati

SPO naj bi se preoblikoval iz podjetja v d.o.o.
V Strojno prometni operativi so združena denarna in proizvodna 

^edstva (gradbena mehanizacija, avto park, oprema in ostali grad- 
,ui Pripomočki), tako da ima to Gradisovo podjetje za ostala pod- 
Je,ja skupen in veliki pomen. V začetku reorganizacije je bilo predvi- 
de"o, naj bi se ta nekdanji tozd reorganiziral v družbo z omejeno od- 
Rovornostjo, vendar je to onemogočila zakonodaja, tako daje postal 
Pudjetje s polno odgovornostjo (p.o.) in kot tako naj bi s časom do- 
i*lvel novo transformacijo. Kako je s tem, smo vprašali direktorja 

*r°jno prometne operative Ljubljana Stanislava Fidlerja.

»Tozd Strojno prometni obrat 
jju ju skladno s podpisano pogod- 

0 ° ustanovitvi sestavljenega 
P°djctja GIF GRADIS d.o.o. 
transformiral v podjetje Strojno 
Prometna operativa p.o., čemur 
daj hi sledila transformacija v 
krojno prometno operativo 
d o.o. (družba z omejeno odgo- 
v°rnostjo). Do tega bo prišlo za-# 
to' ker družbeniki (druga Gradi- 
s°Va podjetja) ugotavljajo, da 
'Uorajo imeti povečan vpliv na 
Upravljanje tega podjetja. To bo 
opravljeno skladno s podpisano 
Pogodbo in usklajeno zakonoda-

^ Gradis SPO, p.o. smo enot- 
nega mišljenja, da mora biti ka- 
Pltal skoncentriran na enem me- 
Stu (iz naslova osnovnih sred- 
7ev). ker bo samo na ta način 
'udi v bodoče lažje-voditi pos­
tno politiko GIF Gradis, 

■o.o. glede nabave AP, TM, 
in ostale specializirane grad- 

ene opreme. Ta politika pa bo 
Usklajena z upravnim odborom 
U generalnim direktorjem ter 
^ora biti posledica nadaljnjega

razvoja oziroma angažiranosti v 
gradbeništvu.«

Kakšen pa je položaj v SPO 
sedaj?

»V SPO smo, skladno z začr­
tano poslovno politiko in z go­
spodarskim načrtom za letos, 
kjer smo zapisali, da bomo števi­
lo zaposlenih zmanjšali za K) od­
stotkov, maja in v začetku junija 
zmanjšali število delavcev iz 545 
na 506. Omenjeno zmanjšanje 
števila zaposlenih nam je uspelo 
s temeljitim obveščanjem delav­
cev predvsem glede redne in 
predčasne upokojitve. Primerja­
va osebnih dohodkov redno za­
poslenih in izračun višine predvi­
denih pokojnin je pokazala, da 
bodo imeli delavci, ki imajo 
ustrezne pogoje, višje pokojni­
ne, kot pa osebne dohodke, če 
bi še naprej delali. Zato sc jih je 
večina teh odločila za upokoji­
tev, petim delavcem pa je prene­
halo delovno razmerje zaradi 
hudih disciplinskih prekrškov.

Kljub temu menim, da še nis­
mo dosegli optimalnega števila 
zaposlenih. Dosegli in realizirali 
ga bomo skladno in vzporedno z

zmanjšanjem števila zaposlenih 
v ostalih gradbenih podjetjih v 
sestavi Gradisa.«

Kako je s tržno naravnanostjo 
SPO?

»Svojo politiko glede tržnega 
gospodarjenja je bil SPO prisil­
jen uvajati v okviru Gradisa že 
pred leti, s tem. ko so bivše 
gradbene enote zahtevale od 
nas. da za vsako njihovo prevze­
to delo damo ponudbo, skupaj z 
ostalimi ponudniki strojno-pro- 
metnih uslug v družbenem, kot 
tudi v privatnem sektorju. To 
pomeni, da smo konkurenco na 
tržišču že prej dobro občutili in 
sc temu primerno tudi organizi­
rali in obnašali. Če za gradbene 
tozde cena ni bila sprejemljiva, 
so sc kar hitro odločili za druge­
ga izvajalca in nam ni kaj dosti 
pomagalo, da smo tudi mi Gra­
dis. Odločilna je bila cena.

Da je prehod SPO s planskega 
gospodarjenja, to je tudi z višjih 
cen, na tržno gospodarjenje v le­
tu 1990 tudi dejansko opravljen, 
potrjuje dejstvo, da je cenik sto­
ritev SPO sprejet 1.1.1990, do 
danes ostal še vedno nespreme­
njen, in da so cene SPO, global­
no gledano, v povprečju za 
okrog pet odstotkov nižje od cen 
v drugih podobnih podjetij v 
Sloveniji. Cene SPO so v zad­
njem mesecu in pol, glede na 
tržno usmerjenost, konkurenčne 
tudi privatnikom, ki delajo pre­
ko obrtnih zadrug, razen nekate­
rih izjem.«

Kaj pripravljate v naslednjem 
obdobju in kako je s posodobit­
vijo avtoparka in težke mehani­
zacije?

»V naslednjem obdobju bomo 
posvetili posebno pozornost in 
že pripravljamo ukrepe za iz­
boljšanje delovanja tehnično- 
vzdrževalnc službe. Močno pa 
smo zaskrbljeni in enako bi mo­
ralo biti tudi vodstvo Gradisa in 
upravni odbor, nad zastarelostjo 
avtoparka in delo težke mehani­
zacije, ki je nujno potrebna tudi 
v zmanjšanem obsegu gradnje 
objektov v Sloveniji.

Imamo ideje, kako se v bodo­
če prilagoditi zmanišanim potre­
bam Gradisa po težki mehaniza­
ciji in avtoparku, da bomo tudi v 
bodoče uspešni, konkurenčni in 
tržni, vendar se bomo morali na 
najvišjem nivoju v podjetju od­
ločiti. kaj ohraniti od osnovnih 
sredstev, ki naj bi bilo jedro ozi­
roma bodoče srce Gradisa.

Da bo Gradis tudi v prihodnje 
ohranil svojo neodvisnost in da 
bo pripravljen za primer poveča­
ne industrijske gradnje, bo odlo­
čitev glede mehanoopremljen- 
osti nujno potrebna. Takšna pot 
je sicer nekoliko dražja, vendar 
brez specialnih strojev in grad­
beniške opreme tudi Gradis ne 
bo tak Gradis, kot si ga želimo - 
močan in sposoben izvajati naj­
zahtevnejše gradnje, kot jih je v 
vseh 45. letih doslej.«

C. P.
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V Biroju za projektiranje Maribor nastaja še ena podoba Koroškega mosta

Koroški most kot harfa?
-aggraaafiimi

Reka Drava predstavlja v Mariboru eno največjih vodnih ovir v 
naši republiki. Mesto seje v preteklosti vse hitreje širilo tudi na desni 
breg reke, in stari most, ki povezuje oba bregova, je postal pretesen. 
Novi magistralni most in pred časom zgrajeni dvoetažni v Melju sta 
sicer ta problem nekoliko omilila, rešila pa ga nista. V Mariboru so 
zato začeli razmišljati o gradnji novega - Koroškega mosta. Ta ideja 
je sicer stara že več kot petdeset let, o njej pa smo obširneje pisali v 
prejšnji številki Gradisovega vestnika. Tokrat nekaj več o ideji Vu- 
kašina Ačanskega.

Na delovni mizi profesorja 
Vukašina Ačanskega. diplomi­
ranega gradbenega inženirja iz 
Gradisovega Biroja za projekti­
ranje. pa nastaja še ena podoba 
Koroškega mosta. A canski jo 
predstavlja takole:

»Vsi dosedanji mostovi v Ma­
riboru so bili izraz obdobja in 
stopnje razvoja industrije. V ča­
sovnem prerezu je k temu pri­
speval tudi izbor konstrukcije 
materiala. Oglejmo si železniški 
in stari most: v tistem obdobju je 
bila v razcvetu jeklarska indu­
strija - in to se je zrcalilo tpdi na 
premostitvenih objektih. Ker pa 
naši kraji niso bogati z železovo 
rudo. je bilo treba najti drug, ce­
nejši material. Beton je znatno 
cenejši. Mejniki tako imenovane 
prostokonzolne gradnje betons­
kih mostov pri nas so most v 
Ptuju. Titov most v Mariboru, 
most v Podvelki in še kateri. Tu­
di viadukt v Šentilju gradimo po 
tej metodi, seveda s sodobnejšo 
opremo, ki nam omogoča hitrej­
še in lažje premike ter zahteva 
manj ljudi. Sodobno opremo za 
tako gradnjo smo razvili sami in 
jo sedaj uporabljamo pri gradnji 
viadukta Moste. Ta tehnologija 
je svetovno znana in priznana v 
svetu. Kar 40 odstotkov mostov 
v svetu izdelajo po tej tehnolo­
giji.«

• Kaj pa dvoetažni most?
»Ko smo delali ta most. nam 

je bila v ospredju predvsem 
montažna gradnja. Z enim ele­
mentom. ki ga tipsko izdelaš v 
obratih, enostavno sestavljaš ob­
jekt. V tistem času smo na tak 
način delali vse cestne in želez­
niške nadvoze, pa tudi tribuno v 
večnamenski dvorani. Tudi most 
v Karlovcu ter nadvozi na avto­
cesti Vrhnika-Postojna in Hoče- 
Lcvec so grajeni po tej tehnolo­
giji. Dvoetažni most je sestavl­
jen iz škatlastih nosilcev. Na 
strokovnem posvetovanju v

Vancouveru, kjer sem z diapozi­
tivi prikazal gradnjo dvoetažne­
ga mosta, mi v začetku niso ver­
jeli, da smo razpon 280 metrov 
premostili na tak način. Pozneje 
sem jih o tem prepričal - in bili 
so navdušeni.

Ce bi Koroški most gradili na 
tak način, bi samo potrdili teh­
nologijo. ki je že dokazana. In 
to z opremo, ki smo jo razvili sa­
mi.

Ni pa to spodbuda za nadaljnji 
razvoj gradnje premostitvenih 
objektov. To bi bil samo sklep 
racionalnega in dognanega nači­
na gradnje, ki v vseh pogledih 
zadošča funkciji premostitve.«

• Kakšen je vaš drugi pred- 
Ing?

»Z vidika jutrišnjega dne je to 
priložnost za učni korak naprej. 
Po prvi varianti naj bi Koroški 
most zaradi dvoetažnosti meril v 
sredini štiri, nad nosilci pa se­
dem metrov. Kabli za predna- 
penjanje bi v tem primeru bili v 
ceveh in zaliti z betonom. Pri no­

vi varianti, ki jo pripravljamo, 
pa bi mostno konstrukcijo obesi­
li na jeklene kable, ki bi bili zu­
naj. Naredili bi harfo. Na levem 
obrežju Drave bi postavili 35 
metrov visok pilon (nosilni ste­
ber), na katerega bi pritrdili ka­
ble. To nam omogoča konstant­
no višino mostne konstrukcije. S 
tem močno zracionaliziramo po­
rabo materiala za mostni ele­
ment. Potrebno je tudi do dvaj­
setkrat manj kablov. Svoje do­
dajo še arhitekti - in napravili bi 
elegantno konstrukcijo, na kate­
ro bi obesili še PASARELO 
(prehode) za kolesarje in pešce.

S takim načinom bi tudi manj 
grobo posegli v oba bregova 
Drave. Most bi lahko bil manj 
masiven, vendar še dovolj logi­
čen in jasen. Lahko bi bil tudi 
okras mestu, saj bi bil zaradi 35 
metrov visokega stebra in vise­
čih jeklenih vrvi viden tudi s sta­
rega mosta. Drava namreč ravno 
na tem delu rahlo zavija.

Tudi vzdrževanje takega mo­
sta je veliko enostavnejše. Do­
trajane jeklene vezi lahko pre­
prosto zamenjamo, pri kon­
strukciji z zalitimi kabli pa je ta 
postopek veliko težji.

Seveda pa ta novi način gradn­
je zahteva veliko več napora 
projektantov, izvajalcev in tudi 
vseh drugih. Je nekak učni ko­
rak naprej v tehnologiji gradnje

Profesor Vukašin Ačanski, dipl- 
gradbeni inženir: »V Mariboru 
bi morali postaviti most z vitko 
betonsko konstrukcijo z zunanji­
mi jeklenimi nosilci.«

premostitvenih in drugih objek­
tov. Temeljito bo treba preteh­
tati obe varianti in ugotoviti nju­
ne dobre in slabe strani. V svetu 
je od desetih mostov devet izdel­
anih v betonu, eden pa v železa.

Od teh devetih betonskih so trije’ 
izdelani po postopku prostega 
narivanja. trije po postopku pro­
stokonzolne gradnje, trije pa po 
tehnologiji montažne gradnje.

Osebno menim, da bi v Mari­
boru morali narediti korak na­
prej. torej postaviti most z vitko 
betonsko konstrukcijo z zunanji­
mi jeklenimi nosilci in petintri- 
desetmetrskim pilonom na le­
vem bregu Drave. Harfo torej."

Franjo Štromajer

Tak bi bil videz Koroškega mosta v Mariboru, če bi njegovo konstrukcijo obesili na jeklene kable, t« 
pa bi pritrdili na 35 metrov visok nosilni steber (pilon).
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Center v vseh letih svojega obstoja dosegal dobre rezultate

30-letnica Gradisovega Centra za izobraževanje
Center za izobraževanje je bil ustanovljen s sklepom delavskega 

sveta GIP Gradis 7. oktobra 196«. Iz porumenelega zapisnika tretje 
fedne seje tega organa, ki smo ga izbrskali iz arhiva, je razvidno, da 
je bil motiv za ustanovitev centra predvsem »potreba po sistematič- 
nem izobraževanju kadrov za upravljanje raznih strokovnih, gospo- 
•terskih in političnih funkcij v podjetju«.

Na isti seji je bil sprejet tudi 
Pravilnik Centra za izobraževan­
je ter izvoljen njegov upravni 
"dhor. Spomnimo se nekdanjih 
članov našega podjetja, ki so 
Prvi sestavljali ta organ. tako. 
^ot jih navaja zapisnik: 

franc Rothel. dipl. inž. stroj- 
aištva, predsednik 

Lojze Cupuš. dipl. soe. dela­
vce. vodja centra 

Dragovan Sever. dipl. gradb. 
inž. elan

M'lan Surk, dipl. pravnik, 
član

Jože Lorenčič, inž. za varstvo 
Pri delu. član

Jvan Gajšt, ekonomist, vodja 
KSS Maribor

Ivan Jezernik, ekonomist.

Letos manj nesreč pri delu, vendar so težje

vodja KSS Celje
Franc Pančur, pravnik, sekre­

tar. KSS Ljubljana.
Ustanovitev izobraževal n ega 

centra v gradbeništvu pred tride­
setimi leti je bilo vsekakor po­
membno dejanje, ki zasluži našo 
pozornost. Še posebej tudi zato. 
ker je center v vseh letih svojega 
obstoja dosegal zavidljive delov­
ne rezultate. Značilnost njego­
vega dela je bila visoka strokov­
nost. s katero je prestopal okvire 
Gradisa v širši družbeni prostor, 
v nekaterih segmentih svojega 
dela pa je bil prisoten tudi v 
mednarodnem sodelovanju. Pri 
tem mislim na njegovo pomemb­
no vlogo v vzgojno izobraževalni 
sferi gradbeništva Slovenije, po­

sebno v fazah oblikovanja siste­
mov ter na že četrt stoletja traja­
joče strokovno sodelovanje in 
izmenjave naših učencev z učen­
ci poklicne šole Bvtostav iz Ost­
rave na Češkoslovaškem.

Nikakor pa ne smemo pozabi­
ti obeh nekdanjih vodij Centra. 
Lojzeta Cepuša in Jake Klančar­
ja, ki sta v dolgoletno vodenje 
vzgojnoizobražeValnega dela 
vtkala veliko svoje kreativnosti 
in prizadevanj. Oba sta za to 
svoje delo prejela republiško 
Kavčičevo nagrado.

V začetku leta 1989 je Repu­
bliški komite za vzgojo in izo­
braževanje ter telesno kulturo 
naš Center za izobraževanje ver­
ificiral ter ga vpisal v razvid 
vzgoj no-izobraževaln i h orga ni- 
z.acij v Republiki Sloveniji. Ver- 
ificiranost centra prinaša Gradi­
su določene ugodnosti, predv­
sem finančne narave, pomeni pa 
tudi odgovornost zn kvaliteto 
vz.gojnoizobraž.evalnega dela.

• Uspešnost centrovcga 
dela dokazujejo tudi druž­
bena priznanja in nagrade: 
Kavčičev« priznanje za do­
sežke na področju izobraže­
vanja v gradbeništvu Slove­
nije leta 1981. Nagrada ob­
čine Ljubljana-Muste-Pol- 
je za izjemne zasluge mi po­
dročju družbenih dejavno­
sti leta 1987 in Bertoncljev« 
priznanje za izredne uspehe 
pri izobraževanju odraslih v 
Republiki Sloveniji leta 
1990.

Kljub velikim Gradisovim or­
ganizacijskim spremembam, ki 
jih doživljamo te dni. ostaja vlo­
ga Centra za izobraževanje zno­
traj sestavljenega podjetja ne­
spremenjena. Takšna je odloči­
tev Gradisovih podjetij, ki se za­
vedajo pomena vzgoje in izobra­
ževanja za doseganje pomemb­
nih ciljev, ki so pred nami.

Igor Glažar

Varnostna čelada sodi na glavo
Tudi v Gradisu morajo biti prizadevanja za varno, zdravo in hu­

mano delo del našega vsakdanjika, toliko bolj, ker bi se na tem po­
dročju dalo narediti še marsikaj in se približati razvitim evropskim 
državam, je dejal vodja Gradisove službe za varstvo pri delu Božo 
Sef, ko sva analizirala stanje varstva pri delu v prvi polovici letošn­
jega leta.

S spremembami v organiziranosti Gradisa se v službi za varstvo 
Pri delu zaenkrat ni nič spremenilo, vendar je za pričakovati, glede 
mi zmanjševanje zaposlenih v nekdanjih skupnih službah, da bi se 
hihko zgodilo, da se bo tudi v tej službi treba pripraviti na delo z 
manjšim številom zaposlenih.

Kako je bilo s stanjem na področju varstva pri delu v prvi polovi­
ci letošnjega leta?

Osnovna ugotovitev je ta. da se je število zaposlenih v Gradisu, 
doma in v tujini, zmanjšalo z 6836 v prvi polovici lanskega leta. na 
b40| v prvi polovici letošnjega leta. število nesreč pa je tudi v rah­
lem upadanju (lani 249. letos 230 - gre za skupno število nesreč na 
delu in nesreč na poti na delo in na poti iz dela). Kljub manjšem 
številu nesreč, pa je odstotek uspešnosti, ki predstavlja razmerje 
med efektivno opravljenimi urami in urami izgubljenimi zaradi nes- 
feč. slabši, kar pomeni, da so bile nesreče težje in da so bili poško­
dovani delavci več dni v bolniškem staležu. kot v istem obdobju la­
ni.

Na slabši odstotek uspešnosti v prvi polovici letošnjega leta so 
vplivale predvsem nekatere težje prometne nesreče-in nesreče, ki 
so se zgodile ob koncu lanskega leta. bolezenski izostanki pa so se 
Potegnili tudi v letošnje leto.

Zaradi nesreč na delu in na poti na/iz. dela smo v prvi polovici le­
tošnjega leta izgubili 4497 delovnih dni (v istem obdobju lani pa

3463 dni), kar je poprečno zneslo 19.55 bolezenskih oziroma iz­
gubljenih dni za vsako poškodbo (lani 13.90 dni za poškodbo).

Kakšen je položaj na gradbiščih glede upoštevanja predpisov s 
področja varstva pri delu, požarnega varstva in zaščite okolja?

Redni obiski in kontrole po gradbiščih v zadnjem času kažejo, da 
je vse več improvizacij, in da gradbišča niso tako dobro organizira­
na. kol so bila včasih. Do lega je prišlo med drugim tudi zato. ker 
imamo zelo malo velikih gradbišč, kjer se da izpeljati celotna orga­
nizacija tako.'da bi bilo zadoščeno vsem predpisom s področja 
varstva pri delu. Prevladujejo majhna gradbišča, ponekod tudi sa­
mo z. nekaj zaposlenimi, kjer je takšno organizacijo nemogoče spel­
jati.

Druga pomembna ugotovitev pa je ta. da primanjkuje denarja za 
osebna zaščitna sredstva za varnejše delo. od vsega pa je najbolj 
upadla uporaba varnostnih čelad, tako da bo ostrejša kontrola in 
vpliv na odgovorne za izvajanje ukrepov za varno delo, nujno po­
trebna.

Ugotovljeno je tudi. da mladi delovodje ne skrbijo dovolj za var­
no delo. verjetno tudi zato. ker se želijo na hitro izkazati, nimajo 
pa dovolj izkušenj z. delom, niti z varstvom pri delu. Delovodje, ki 
so v svoji praksi že doživeli kakšno nesrečo pri delu, imajo do 
varstva pri delu popolnoma drugačen (pozitiven) odnos in skušajo 
na vsakem gradbišču, kar se da. delo organizirati tako. da bo pote­
kalo varno in v skladu s predpisi.

Zgornje ugotovitve so bile sprejete in potrjene tudi na 47. se­
stanku vodij služb za varstvo pri delu Gradisa, na osnovi česar je 
bilo sklenjeno, da je treba v zimskem času. ko bo dela manj, orga­
nizirati predavanja s področja varstva pri delu, požarnega varstva 
in zaščite okolja, predvsem za mlajše delovodje. C. P. J
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Seja konference sindikatov Gradisovih podjetij

Močan sindikat je v interesu vseh
Od prejšnjega sestanka konference osnovnih organizacij sindika­

ta, kjer so razpravljali o reorganizaciji Gradisa in ki so seje udeležili 
predstavniki še drugih družbenopolitičnih organizacij v tedanjih Gra­
disovih tozdih, je preteklo že skoraj leto dni. Razlogov za tako dolg 
premor skoraj ni potrebno naštevati, saj jih poznamo vsi: dolgotraj­
na reorganizacija Gradisa od prvotnega predloga enovitega podjetja 
do sedanjega sestavljenega, razpustitev Zveze sindikatov Slovenije 
in ustanavljanje Zveze svobodnih sindikatov Slovenije, včlanjevanje 
delavcev Gradisovih podjetij v različne sindikate, ki še traja, itd.

Zaradi omenjenih nepričako­
vano dolgotrajnih procesov je 
seja predsednikov sindikatov, ki 
je bila prvotno predvidena juni­
ja. potekala septembra. Kljub 
temu je za nekatera podjetja, 
kjer včlanjevanje v sindikat še 
poteka (na primer v GP Mari­
bor). ali pa kljub precejšnjemu 
številu članov (v GP Ravne) ni­
majo delujoče sindikalne organi­
zacije. seja bila pravzaprav še 
prezgodaj.

Sestanka sc je udeležilo 12 do 
18 povabljenih predsednikov 
oziroma predstavnikov sindikal­
nih organizacij v sestavljenem 
podjetju Gradis, predsednik re­
publiškega odbora sindikata de­
lavcev gradbene dejavnosti Zve­
ze svobodnih sindikatov Sloveni­
je Franc Berginc, sekretar odbo­
ra Jernej Jeršan, Tone Majzelj 
iz mestnega sveta SDGD in Ve­
koslav Pečnik iz vodstva sestavl­
jenega podjetja Gradis.

Glede na dnevni red naj bi na 
seji po razpravi sprejeli novo ob­
liko sindikalne organiziranosti v 
sestavljenem podjetju. Predstav­
nik sindikalne organizacije 
ptujskih Gradenj Emil Koren­
jak, kjer so delavci ustanovili sa­
mostojen sindikat podjetja, je 
predlagal, da bi ustanovili eno­
ten Gradisov sindikat. Ta bi bil 
glede na predvideno veliko šte­
vilo članov enakovreden partner 
vodstvu.

Večina ostalih udeležencev je 
menila, da bi bilo v sedanjih raz­
merah to nesmotrno oziroma 
prcuranjeno. Našteli so več raz­
logov: velika večina članov sin­
dikata je včlanjenih v Zvezo svo­
bodnih sindikatov Slovenije. Bo­
doče naloge, pristojnosti in or­
ganiziranost še niso dogovorje­
ne. od tega pa je odvisno ali bo 
sploh kakšna korist od Gradiso­
vega sindikata. Razen tega se za 
take odločitve večina ni čutila 
pristojna sprejemati brez po­
prejšnjega posveta s članstvom.

Splošno mnenje je bilo. da se 
je pred takšnimi odločitvami po­
trebno dogovoriti o obsegu del 
in nalog, ki bi jih opravljali za 
sindikat na nivoju sestavljenega 
podjetja in pristojnostih, ki hi

jih prenesli na skupen nivo. to­
rej o vsebini dela in se potem 
odločiti o oblikah skupne orga­
niziranosti.

Vsi prisotni pa so se zavzemali 
za sodelovanje na nivoju sestavl­
jenega podjetja in za ustanovi­
tev koordinacije na tem nivoju, 
ki bi usklajevala delo pri nalo­
gah skupnega interesa. Menili 
so. da bi v sedanjih razmerah to 
bila najprimernejša oblika sode­
lovanja sindikalnih organizacij v 
Gradisu. O konkretizaciji teh 
pobud bodo razpravljali na pri­
hodnji seji. pred tem pa bodo o 
predlogih razpravljali v sindika­
tih v podjetjih.

Razprava je pokazala, da se tudi 
že na sindikalnem področju oblikuje 
več interesov in oblik organiziranja. 
Tako v primorski regiji dajejo pred­
nost panožnemu organiziranju in se1 
povezujejo tudi z republiškim odbo- 
,om sindikata gradbenih delavcev. 
Na mariborskem področju se zavze­
mamo za čim večjo samostojnost sin­
dikata v okviru regije, na področju 
Ljubljane in okolice se ohranja mo­
čan vpliv republiškega odbora sindi­
kata gradbenih delavcev, ki se tudi 
trudi za določeno stopnjo samostoj­
nosti v okviru Zveze svobodnih sin­
dikatov Slovenije. Naštete razlike se 
bodo verjetno še povečevale in na­
stajale še nove.

Franc Berginc je menil, da bi bilo 
ne glede na obliko organiziranosti 
podjetja tudi za Gradis dobro, da 
ima dejaven sindikat na nivoju se­
stavljenega podjetja. Vekoslav Peč­
nik je povedal, da si tudi vodstvo

Zahvala
Ob nesreči, v kateri smo izgu­
bili moža in atija. Bogomirja 
Senvetra, se sodelavcem in pri­
jateljem iz Gradisa Stroje­
gradnja Maribor iskreno zah­
valjujemo za denarno pomoč, 
izrečena sožalja in udeležbo pri 
njegovem zadnjem slovesu.

Posebna zahvala gre govor­
niku Srečku Frišu za besede 
slovesa, ter prijateljem za čast­
no stražo.

Žena Jožica s sinovoma 
Sašom in Danijcm

podjetja želi močan sindikat, ker je 
je tak lahko učinkovit.

Zaradi preložitve odločanja o or­
ganiziranosti na nivoju sestavljenega 
podjetja je bilo na naslednjo sejo 
preloženo tudi razreševanje dosed­
anjega vodstva konference sindikata.

Predstavnik republiškega odbora 
sindikata gradbenih delavcev sta po­
ročala tudi o problemih pri izvajanju 
generalne kolektivne pogodbe za go­
spodarstvo in o pripravah panožne 
kolektivne pogodbe. Menila sta tudi. 
da bi za tako velik poslovni sistem, 
kot je Gradis, bilo dobro, da bi 
vodstvo podjetja in sindikat podpisa­
la podjetniško kolektivno pogodbo 
oziroma dopolnilo k panožni kolek­
tivni pogodbi.

Na predlog predstavnika iz Ptuja 
so razpravljali tudi o problematiki 
Gradisovega vestnika. Ker na seji ni­
so mogli dobiti zadovoljivega odgo­
vora. so sprejeli sklep, da tudi na

naslednjo sejo povabijo direktonc 
kadrovskega, pravnega in splošnega 
sektorja Milko Marc-Kloboves. kis£ 
septembrske seje ni mogla udeleži 
in takrat ponovno načnejo vprašanp 
obveščanja v Gradisu. Na seji je ^ 
podan tudi predlog, da bi sindikat ' 
primeru prenehanja izhajanja Graj11 
sovega vestnika izdajal svoje glasil1’’;

Iz vsega opisanega se lahko razne 
re. da bo potrebno precej dela in 
dobre volje, da bi sodelovanje sinin 
kalnih organizacij v podjetjih Grad1’ 
sa zaživelo v taki meri. da bi bilo res 
nično učinkovito, močno in relativtt j 
samostojno. Čeprav je konkurenc* 
tudi na tem področju dobrodošla, f 
bila za doseganje nalog, ki nas čaka 
jo v bližnji prihodnosti, potrebna ta 
di velika mera sodelovanja med sin 
dikalnimi organizacijami v Gradisa 
Upajmo, da bomo zmogli tolik' 
enotnosti vsaj v sindikatu. .

V spomin

Bogo Šenveter
l.e slab mesec po prvih letnih športnih igrah Gradisovih podjetij na 

Štajerskem, na katerih je. tako kot vedno doslej, nastopil tudi Bogo 
Šenveter. smo obnemeli ob sporočilu, da Bogota ne ho nikoli več med 
nami. Cestni davek je terjal mlado življenje našega sodelavca, prija­
telja in velikega športnika Gradisa.

Bogo Šenveter je svojo pot za­
čel v mariborskih Kovinskih 
obratih leta l%6. kot učence za 
strojnega ključavničarja, po kon­
čanem uku pa se je v obratih tudi 
zaposlil. Z njim smo dobili do­
brega sodelavca in iskrenega to­
variša. Bogo se je želel še dodat­
no izobraževati, tako da je leta 
1979 končal delovodsko strojno 
šolo.

Za Bogota bi lahko upravičeno 
dejali in ta trditev je držalu, da 
mu je bil Gradis drugi dom. De­
jansko ni bilo dela. ki ga ne bi 
opravil, niti časa. v katerem ne bi 
bil podjetju na razpolago. Vedno 
je bil pripravljen pomagati vsa­
komur. pa naj je bilo to v podjet­
ju ali kot prijateljska pomoč do­
ma.

Poleg dela pa si je vzel veliko 
časa tudi za športne aktivnosti. 
Meti mnogimi športi, ki jih je go­
jil. je dosegal najboljše rezultate 
v strelstvu. S svojo mirno roko in 
ostrim pogledom je veliko pri­
speval. da se je Gradisova strels­
ka ekipa uvrščala med najboljše 
v Sloveniji in tudi v Jugoslaviji, 
saj je bil stalni član Gradisove 
strelske reprezentance.

Delo. dom in zopet delo - to je 
bilo vodilo njegovega življenja in 
zato smo ga vsi tudi cenili in spo­
štovali. Vedeli smo. da ga k temu

vodi želja, da svoji družini zago­
tovi vse. kar je bilo v njegovi mo­
či.

Ni mu bilo dano. da bi se vese­
lil napredku svojih dveh sinov, 
da bi užival srečo svojih najbliž­
jih. kateri so mu toliko pomenili. 
Veliko je delal in varčeval za no­
vo vozilo, v katerem je. pa če­
prav ni bil za'krmilom. tako kru­
to končal svojo življenjsko pot 
star koma 39 let.

Bogota Se n vet ra bo pogrešala 
predvsem njegova družina in so­
rodniki. pograšali pa ga bomo tu­
di sodelavci in prijatelji, v prvi 
vrsti pa športniki, predvsem 
strelci Gradisa.

Sodelavci Strojegradnje 
Mtiribor
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V spomin

Andrija
Loparič * l

Kruti) in zahrbtna bolezen je iztr- 
Ssla iz naših vrst še enega sodelavca, 
^ndrijo Lopariča iz Strojno promet- 
hc operatve Ljubljana, DE Maribor.

Andrija Loparič' se je, rodil leta
ly49 v vasi Hodošan v Medžimurju. 
^*i poklie strojnika gradbene me­
hanizacije se je izučil leta 1%8 in se 
'udi zaposlil v ljubljanskem SPO.

strokovnjak je delal n;i številnih 
Sfadbiščih po Sloveniji, kot so: Mari- 
h('r, Ljubljana, Ravne na Koroš­

kem. Vrhnika. Črni kal. Kobarid. 
Koper in drugod.

Huda bolezen mu ni dovolila, da 
bi užival sadove svojega dela. Pogre­
šali ga bodo žena. trije otroci, prija­
telji in sodelavci. Ohranili ga bomo v 
lepem spominu. Sodelavci SPO

S \

Nagrajenci nagradne križanke * 2 3 4 5
Poletje in dopusti so opravili svoje, tako da smo tokrat prejeli nekaj 

manj rešitev julijske nagradne križanke. Ker Gradisov vestnik avgusta 
ni izšel, objavljamo nagrajence tokrat. Sreča je bila naklonjena nasledn­
jim našim zvestim bralcem:
L nagrada 100 din - Jelka Skcrlak, Pot Draga Jakopiča, 01231 Ljubljana
2. nagrada 80 din - Rafael Bajec, Ptujska 18. Ljubljana
3. nagrada 70 din - Andreja Narobe, GP Jesenice
4. nagrada 60 din - Andrej Ceru, Dobja vas 172. Ravne na Koroškem
5. nagrada 50 din - Tina Starovasnik, GP Maribor

Reševalce opozarjamo, da smo za tokratno, jubilejno nagradno križ­
anko. nagrade podvojili. Rešitve pošljite do 20. oktobra na naslov GIP 
Gradis, Uredništvo Gradisovega vestnika. Smartinska 134/a. Ljubljana, 
s pripisom - za jubilejno nagradno križanko. Uredništvo

v__________ ______________
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Tudi kegljači prispevali k dobremu imenu Gradisa

40 let Kegljaškega kluba Gradis
Ob jubilejni obletnici ustanovitve Gradisa, praznuje svoj jubilej tudi naše 

športno društvo Gradis. Takoj je treba povedati, da je društvo pet let mlajše, 
saj je bilo ustanovljeno leta 1950. V svoji arhivi hranimo originalne zapisnike 
ustanovne skupščine športnega društva Gradis. V društvu je bilo organiziran­
ih kar 14 sekcij, to je športnih panog oziroma disciplin, ki so delovale po 
športnih aktivih ustanovljenih na sedežih gradbišč. V kroniki društva nadalje 
lahko preberemo, da je bil, z oziroma na dane možnosti in zainteresiranost 
delavcev, najbolj aktiven ljubljanski aktiv, saj je bilo v njem zbranih največ 
bivših športnih delavcev in aktivnih športnikov.

Nadal je v kroniki beremo, da se je 
iz tega aktiva športnega društva osa­
mosvojila sekcija kegljačev v Kegl­
jaški klub Gradis in pod tem imenom 
nas športna javnost pozna še danes.

Najbolj zagrizene so 
bile kegljačice

Kakšne športne rezultate pa so do­
segli naši kegljači in kegljačice v ti­
stih časih? Takoj na začetku so se 
najbolj zagrizeno vrgle na delo kegl- 
jačico. Že po treh letih organiziranih 
treningov je leta 1953 naša ženska 
ekipa dosegla prvo mesto na ljubl­
janskem in republiškem prvenstvu in 
drugo mesto na državnem prvenstvu.

Posamezni dosežki naših kegljačie

pa so se že lahko primerjali z evrops­
kimi rezultati. In res je leta 1955 tek­
movalka Francka Erjavec, na sve­
tovnem prvenstvu v Essenu z rezul­
tatom 432 podrtih kegljev, postala 
svetovna prvakinja. Nastopila pa je 
tudi za državno reprezentanco in 
podrla 418 kegljev.

In moški?
Sigurno je. da so imeli v prvih le­

tih moški tekmovalci znatno boljše 
in težje nasprotnike in zait) niso do­
segali vidnejših uspehov, kajti takrat 
se je bolj gojil rekreativni in mno­
žični šport, kot pa tekmovalni. Kljub 
temu pa so naši kegljači že leta 1956 
dosegli nov državni rekord v discipli­
ni 6 x 100 lučajev / rezultatom 2535 
kegljev, naslednje leto pa so prvič 
osvojili naslov prvaka na ekipnem

prvenstvu Slovenije z rezultatom 
6739 kegljev iz treh nastopov.

Za take rezultate gre vsekakor 
zasluga, da smo na Bohoričevi cesti v 
Ljubljani imeli lastno štiristezno 
kegljišče, ki pa smo ga leta 1966 iz­
gubili. Od takrat dalje smo bili gost­
je na najrazličnejših kegljiščih v 
Ljubljani, zato je kvaliteta vidno na­
zadovala in število tekmovalcev se je 
znatno zmanjšalo.

Prvo Gradisovo 
kegljišče na plastiki

Popolnoma pa se je klub prenovil, 
ko smo leta 1976 v sedanji upravni 
zgradbi Gradisa na Smartinski cesti 
1.34/a dobili novo štiristezno. avto­
matsko kegljišče na plastiki. To je 
bilo tudi prvo takšno kegljišče pri 
nas (prej so bila na asfaltu).

Moška ekipa Gradisa je potem vse 
pogosteje zasedala najvišja mesta na 
republiških in državnih pa tudi na 
mednarodnih temovanjih. Naši kegl­
jači so vse pogosteje zastopali repu­
bliške in državne barve, kajti uspehi 
posameznih tekmovalcev so segali v 
vrh svetovnih rezultatov vse do leta 
1988. ko je naš Boris Urbanc na sve­
tovnem prvenstvu v Budimpešti 
postal svetovni prvak med posamez­
niki z rezultatom 2792 podrtih kegl­
jev iz treh nastopov, skupaj s soigral­
cem Nikolo Dragašem pa je postal 
svetovni prvak tudi v dvojicah. Zbir­
ko medalj iz Budimpešte je zaokrožil 
z bronom v moštvenem tekmovanju.

Verjetno pa so nam Se vedno v 
spominu tudi rezultati z letošnjega 
svetovnega prvenstva, ki je bilo v 
fnsbrucku. ko sta naša igralca Boris 
Urbanc in Albin Juvančič osvojila 
naslov svetovnih prvakov med dvoji­
cami. z ekipo stil osvojila bron. povr­
hu pa je Boris Urbane postal še sve­
tovni rekorder, saj je podrl 1010 
kegljev.

Pii se povrnimo še malo v zgodovi­
no kluba in poglejmo, kako je klub 
skrbel za svoj naraščaj. V preteklosti 
smo imeli tako žensko kot tudi moš­
ko mladinsko ekipo, ki sta že leta 
1957 nastopali na republiškem in 
državnem prvenstvu. Tako je leta 
1971 postal naš mladinec Stojan 
Tršar slovenski mladinski prvak, 
naslednje leto pa je to uspelo Francu 
Belcijanu. ki pa je osvojil tudi 3. me­
sto na državnem prvenstvu. Mladins­
ki državni prvak je postal tudi Stojan 
Tršar, ki je leto pozneje podrl 926 
kegljev.

In kako je v klubu 
danes?

41) let po ustanovitvi imamo lepo 
štiristezno avtomatsko kegljišče na 
plastiki, ki nam omogoča zelo inten­

V zadnjih nekaj letih najuspešnejša Gradisova kegljača Boris Ur­
banc in Albin Juvančič s trenerjem Francom Belcijanom.
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zivne treninge in izvedbo vseh vrst 
tekmovanj, razen meddržavnih. Žal 
pa za ta šport v našem kolektivu ni 
več interesa in smo že pred leti mo­
rali v klub sprejemati igralce izven 
Gradisa, zlasti za tekmovalni del klu­
ba.

Na našem kegljišču za rekreacijo 
igrajo tako naši. kakor tudi drugi lju' 
bitelji kegljanja, suj vse proste ter­
mine prodamo tujim interesentom-

V ženski ekipi so vse tekmovalke 
iz drugih delovnih organizacij in na­
stopajo vil. ženski republiški ligi ' 
zahod. Vsako leto pristanejo nekje 
na sredini lestvice.

Druga moška ekipa nastopa v pnn 
ligi ljubljanske kegljaške zveze, kjer 
je letos osvojila prvo mesto. Žal ji je 
na kvalifikacijah spodletelo, tako da 
se ni uvrstila v republiško ligo - za­
hod.

Najudarnejša pa je naša prva 
moška ekipa, ki že četrto sezono igra 
v enotni zvezni kegljaški ligi. kjer že 
kot po neki tradiciji zaseda četrto 
mesto. V tej ekipi nastopajo naši 
najboljši tekmovalci, ki dostojno za­
stopajo barve našega kluba in so red­
no člani republiške in državne repre­
zentance. Stebri moške ekipe so tek­
movalci Boris Urbanc, Albin Juvan­
čič, Zdravko Štrukelj, Darko Bizjak 
(žal je letos zapustil naš klub). Duš­
an Ivačič. Vinko Janša. Dore Zdešar 
in drugi. Slednja sta člana kluba že 
kar dolgo vrsto let.

V 40. letih Kegljaškega kluba Gra­
dis smo bili priče vzponov in padcev. 
Uspehov in dobrih rezultatov je bilo 
več in zato smo nanje upravičeno po­
nosni. Te rezultate so dosegli in jih 
še dosegajo članice in člani kluba, ki 
so v uspehe KK Gradis vložili ure i" 
ure napornih treningov in težkih tek­
movanj. Zato se ob jubileju vsem is­
kreno zahvaljujem, tako za dosežene 
rezultate, kot za delo v klubu.

Na koncu pa gre posebna zahvala 
za neumorno delo v KK Gradis, se­
daj že pokojnima Antonu Martinšku 
in Pavletu Satlerju, ki sta bila več let 
aktivna tekmovalca, potem pa neu­
morna organizatorja in klubska 
funkcionarja. Seveda pa gre zahvala 
tudi širšemu kolektivu Gradisa, nek­
danjim samoupravnim organom in 
vodilnem osebju podjetja, za sploš­
no razumevanje za potrebe kluba.

Seveda pa se moram zahvaliti tudi 
ostalim zunanjim institucijam, ki so 
kakorkoli pomagale, da je klub lah­
ko obstajal in dosegal tako dobre re­
zultate. Tu mislim predvsem na te- 
lesnokulturne organizacije in uprav­
ne organe občine, mesta in republi­
ke.

Še enkrat čestitka vsem kegljačem 
in kegljačicam KK Gradis ob lepem 
in visokem jubileju. 40-lctnici kluba.

Frane Hočevar



183 metrov dolg most če* Krko v Novem mestu, gradita ga GP 
Ljubljana in GP Nizke gradnje Maribor, bo v kratkem končan.

Eden od 27 zgrajenih mostov in viaduktov v dolini Drine pri Višegra- 
du. Gradis dobro ime razširja tudi v druge jugoslovanske republike.

Šentiljski viadukt, gre za dva vzporedna in medseboj ločena objekta, bo dolg 160 metrov, zgrajen pa bo Na zadnji strani: Avto- 
uiaja prihodnje leto. Gre za konzolno gradnjo s pomočjo montažne konstrukcije. busna postaja v Mariboru

je Gradisu v ponos.




